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A francia bűrokrata 
nem ura az államnak 
A francia tisztviselő, aki miatt most a Dala- 

dier-:kormány megbukott, minden tekintetben 
különbözik a mi közhivatalnokunktól. Társa- 
dalmi eredetét illetően tulnyomórészt a kis- 

polgárságból és a parasztságból kerül ki, mert 
a harmadik köztársaság a hossza baloldali 
kormányok alatt érthető önvédelemből min- 

dent elkövetett, hogy a royalista és a reak- 
ciós-klerikális rétegek minél kisebbre zsugo- 
rodjanak a közigazgatásban és a törvényke- 
zésben. A francia nagybürokráciában ennek 
ellenére a háboru után is maradtak csökö- 
nyös rojalista gócok, még pedig éppen a leg- 
jontosabb helyeken: a vezérkarban, a had- 
ügyminisztériumban és a külgyminisztérium- 
ban és csak az 1924-es Herriot-kormánynak 
volt bátorsága, hogy a likvidáláshoz hozzá- 
lásson, Sarrailt, a szaloniki hadseregparancs- 
nokot, a későbbi indokinai kormányzót még 
ritkaságként emlegették, mert róla szinte bi- 

gonyos volt, hogy köztársasági és radikáne. 
Végül mégis kicserélték a külügyminiszté- 
rium néhány gyanus posztját s a vezérkarban 

történtek változások, hogy ne legyen egé- 
wen igaza Francenak, akinek az volt a véle- 
ménye a köztársaságról, hogy a legalkalma- 
sabb államforma, amelyben a tábornokok a 
legkevesebb kockázattal készithetik elő a ki- 
rályság helyreállitását. 
A kisbürokrata-többség ezzel szemben egé- 

szen az utolsó évekig a baloldali köztársaság 
legbiztosabb támasza volt. Megbizható repu- 
biikánus és radikális, annak ellenére, hogy 
" harmadik köztársaság mindig nagyon gyen- 
gén fizette tisztviselőit, sokkal rosszabbul, 
mint például mi a mienket. - De nem is 
ment Franciaországban tisztviselőnek más. 
mint a rentier, vagy jómódu gazda fia, aki 
hem a silány fizetésért, hanem a társadalmi 
emelkedésért törekedett a közhivatalra. A 
trancia kispolgárnak és parasztnak megérte 
a ráfizetést, hogy a fiából sousprefet, posta- 
lőnök, vagy vizsgálóbiró lett, mert ezekben 
A Irancia vigjátékban oly sokszor és oly nagy 
Dasszióval kifigurázott alakokban testesült meg a tekintélyről, rangról, arriválásról alko- 
tott legszebb elképzelése. A szellemileg, va- 

lekvésü 
lelegek számára a bürokráciában való elhe- 
lyezkedés már nem volt tulságosan vonzó, 
mert politikai és érdekeltségi befolyásokkal 
öészefonódott vezető állásokon kivül a bű- 
lokrácia Franciaországban nem jelent hatal- 
mi poziciót sem. A politikára való közvetités 
elolyása minimális: választási praktikákra keleljebb a gyarmatokon, vagy az Alpes Ma- 

e mem is packázhat tulságosan a kezeügyé- 
ik ő polgárokkal, mert folytonosan függ tő- 
mel k gyakran ismétlődő választások révén, 
jell el a legbefolyásolhatatlanabb tisztaság 
iszei Franciaországban. A francia köz 
ak elő politikai befolyása tehát jóformán 
a nyi, amennyit nagy számánál fogva a 
vazóurnák előtt jelent 

öm,tolsó években a francia közhivatalnok- 
megyeek politikai magatartása fokozatosan 
ról ,tozott. A rentier fia nem kapta hazul- 

Z apanázst, mert a járadékpapir nem jö- 
szett, a paraszt nem tudta fedezni a SOUSDra . ; i ; tjt Prefet fia uri háztartásának szükségle- mezőgazdasági válság miatt. A köz- eztvise 

! gy egy szép napon azt vette észre, 
lése rek a fizetéséből kell megélnie, a fize- 
válás detileg is kevés volt s a frankstabili- 
amilyen A" sem emelkedett olyan mértékben, 
Ezer-eye mértékben a frank értéke csökkent. 
ma is erkétszáz frankos köztisztviselői fizetés 
ben az agy dolog Franciaországban, ahol köz- 
Merban .let ugrásszerüen megdrágult. Első 
lárd ; 2az oka, hogy a köztisztviselők szi- 

itikai trontja megingott s a francia 
ürokrá a . 

egyre inkább eltolódott bal felé. A 

Imes eldugott hegyi falvaiban lenne mód- 

ássuk Aradot! 

Uj külnolitikai irányzat 
Bethlen István lesz Magyarország állandó népszövetségi megbizottja 

Magyarország a Népszövetség keretein belül ugyan, de nyomatfékosabb 
lormában szándékszik fellépni egyes kérdésekben 

Budapest, október 31. 
CGömbös magyar miniszterelnök és Ká- 
nya Kálmán külügyminiszter eikeres an- 
karai, majd szófiai látogatása nagyon fel- 
ajzotta a magyarországi politikai körök 
érdeklődését és tevékenységét. Az anka- 
rai és szófiai tárgyalásokról sokféle hir és 
magyarázat lég a levegőben s bár hiva- 
talos helyeken érdemlegesen még nem 
nyilatkoztak a felmerült kérdésekről, ko- 
mol 
uj külpolitikai irányzat kezdődik 
gyarországon azoknak a tapasztalatoknak 

körökben is beszélik, hogy eseljeg 
Háa- 

apján, amiket a miniszterelnök és a 
külügyminiszter a külföldön szereztek. 

Élénken tárgyalják például azt, hogy a 
magyar kormány a Népszövetséggel kap- 
csolatban is döntő elhatározásra készül. 
Pár héttel ezelőtt már forgalomba kerül- 
tek olyan hiresztelések, hogy Magyaror- 
szágra nagyon hatott a német példa s ta- 
lán nem lehetetlen az sem, hogy Német- 
oszág után Magyarország is kilép a Nép- 
szövetségből. Ezek a hiresztelések, termé- 
szetesen nélkülöztek minden komoly alá- 
támasztottságot, 

annyi azonban bizonyosnak látszik, 
hogy Magyarországon egyre erősödik 
az a felfogás, amely a Népszövbetség- 
től sokkal határozottabb fellépést kö- 
petel bizonyos kérdésekben s a magyar- 
országi hioatalos politikai körök is el- 
érkezettnek látják az időt, hogy Ma- 
gyarország is határozoltabb formában 
lépjen föl a Népszövbetségnél többrend- 
beli időszerünek látszó kérdése megol- 
dása érdekében. 
Gömbös minisztecelnok, egyébként, va- 

sárnap délelőtt kihaligatásra jelentkezett 
a kormányzónál, hogy beszámoljon 
karai és szófiai látogatása eredményéről. 
A kihallgatásról magáról nem adtak ki 
hivatalos jelentést, a Reggei eimü 
azonban ezzel kapcsolaiban ugy 
hogy a Népszövetségnél való döntő jelen- 
tőségü fellépés ügye nagyon előrehaladt. 

szocialista-párt már a legutolsó választásokon 
is nekik köszönhette nagy gyarapodását és 
aki nyáron olvasta a francia köztisztviselő. 
szindikátusok izgalmas kongresszusának tudó- 
sitásait, kissé riadtan tette fel a kérdési: vaj- 
jen szocialisták-e még a francia köztisztvise- 
lők. Mert a beszédek tulnyomó része inkább 

an- 

lap 
tudja, 

kommunista, mint szociáldemokrata volt s a 
rezoluciók, amelyeket elfogadtak, szintén szél- 
sőlorradalmian követelődzők és kiméletlenek. 
Statisztikai tény, hogy 1931-ben tizenkétezer 
francia tanitó volt kommunista s az idei ta- 
nitó-korigresszus 
többséggel elfogadták azt az inditványt, hogy 

augusztusi ülésén tulnyomó 
dozatokat követel tőle. A francia bürokrata 

Értesülései szerint Gömbös elhatározta, 
hogy Apponyi helyébe Bethlen Istvánt 

küldi ki Magyarország állandó képoi- 
selőjeként Genfbe s Netlilen istoánnak 
igen nagy horderejü szerepet ad a Ma- 
gyarország és a Népszöpetség közölti 
piszony tobábbi irányitása kérdésében, 

Bethlen lstván kiküldetésével kapcsolat- 
ban, természetesen, további elképzelések 
kavarognak s bár a dolgok ebben a piila- 
natban még tárgyalás alatt állanak, még- 
is ugy látszik, hogy a kormány elvileg el- 
készült a tervével s mindössze a Német- 
országi választások eredményeit kell meg- 
várnia, hogy az elméleti elgondolásokat 
gyakorlatilag megvalósitsa, illetve meg- 
valósitásukat megkisérelje. 
A Reggel cimü lap azt is tudja, hogy 

eloben már Bethlen Istpán is elfogadta 
a neki szánt nagyhorderejü szerepet, ! 

Magyarország nem lép 
A Reggel még kihangsulyozza, hogy 
egyáltalában nincs szó Magyarország- 
nak a Népszövetségből oaló kilépésé- 
ről, amint ezt bizonyos körökben hir- 
lelik, ellenkezőlegz: Gömbös és kormá- 
nya arra számitanak, hogy Bethlen 
Istoán fellépése Genfben szép és nagy 
eredményekkel jár majd. 
A sok, de mind nagyon ővatosan meg- 

fogalmazott mondat között csak találgat- 
va és következtetve lehet megindulni. 
Összeszedve és egymás mellé állitva az 
eddigi és a mostani hireket, valószinünek 
látszik az, hogy ; 
Magyarország valóban elérkezettnek lát ja 
az időt arra, hogy a Népezövetség kere- 
tében ugyan, de erélyes harcot inditson 
érdekei hathatósabb elismertetése ér- 
dekében. 

Németország kilépése a Népszövetségből 
érzékenyen sujtotta a nemzetek legfel- 
sőbb politikai fórumát. Kétségtelen. hogy 

a tanulókat ezentul! nem nevelik a nemzeti 
védelemre és a hadsereg tiszteletére. Ezek az 
adatok azt bizonyitják, hogy a tönkrement 
rentier és a kisgazda bürokrata-fia alaposan 
elvesztette a higgadtságát s az állam, amely- 
nek igazgatását ellátja, mai formájában nem 
számíithat rá olyan feltétlenül, mint ahogy ott 
számithat, ahol a bürokrácia nemcsak egy 
speciálisan kiválasztódott réteg egzisztenciá- 
ját, de a réteg hatalmi politikájának folyto- 
nosságát is biztositja s ezért a köztszíviselő- 
nek még akkor is érdekében áll azonositania 
magát az állammak, ha az végszükségben ál. 

nem ura, csak alkalmazottja az 
mint alkalmazott, most osztályharci viszonyba 
került a munkaadóval. 

mielőtt azonban kimondaná a dönté 
szót, előbb háromhetes felolovasó körut- 
ra megy Angliába s ennek a felolvasó 
körutnak az eredményétől teszi függő 
vé, hogy vállalhatja-e a neki felajánlott 
feladat elvbégzését, pagy pedig tanácso. 
sabbnak tartja az ország szempontjából 
visszautasitani azt, 

Ezt a megfogalmazást talán ugy kell ér- 
teni, hogy Bethlen István tapogatózó kör- 
utra indul Angliába s ha ott olyan ta- 
pasztalatokra tesz eszert, amelyek a ter 
szempontjából kedvezőek, ugy a kor- 
mány tervét kivihetőnek tartja és vállal 
kozik is a Népszövetségnél való fellépés 
re, ha pedig az angliai körut további óva- 
tosságra inti majd, ugy nem fogja aján- 
lani a kormánynak sem, hogy az elviles 
elfogadott külpolitikai elképzelések gya- 
korlati megvalósitását már most megki 
sérelje. 

ki a Népnszövetségből 
amennyiben ujabb állam, vagy éppen ál- 
lamok követik Németország példáját, ugy 
a Népszövetség teljesen felbomlik, mert 
már nem lesz egyéb, mint néhány állam 
szövetsége. Gömbös és Kánya külügymi- 
niszter ankarai és szófiai látogatása való 
ban sulyos jelentőségü lehet abban a pil. 
lanatban, ha ez a három annyira érde. 
kelt állam egyöntetüen lép föl Genfben 
és mondjuk - a teljes egyenjogusitást 
kövételi azoknak az elveknek az alap- 
ján, amelyek Németországot is kiugrat- 
ták a Népszövetségből. 
A jelek azi mutatják, hogy Olaszor- 
szág támogatására számithatnak és 
Anglia is engedékeny lesz, mert Anglia 
most már inkább nézi a Népszöbetség 
érdekeit és a leszerelés kérdésének leg- 
alább félig elfogadható megoldását, 
mint Franciaország sok tekintetben 
egyéni szempontjait. 
Természetes, hogy ebben a pillanatban 

államnak s 

Daladier ugy akarta redukálni a tisztviselő 
fizetését, mint egy gyárigazgató, aki csökken- 
teni szeretné az üzemköltségeket, Leon Blum szocialista kötelességnek tartotta, hogy a dol- 
gozók kis bérét megvédje a megcsonkitástól, 
a jobboldal pedig, régi szokása szerint, fel- 
használta az alkalmat, hogy segirsen megbuk- 
tatni egy baloldali 
kálni akarta is a 
egész bizonyosan nem akart: fasizmust és há 
borut, 

kormányt, amely, ha redu- 
tisztviselőfizetéseket, kettőt
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Nem enyhült a nalesztinai helyzei Ujabb összetüzés a felkelő arabok és angol katonák között 

Véres bosszura készülnek a zavargó arabok 

még mindez csak következtetés és talái- 
gatás, 

az események azonban nagyon is us. 

alakulnak, mintha a világháboru vesz 

tes államai közös felvonulásra készül- 

nének a győztes államokkal szemben 

azért, hogy a Népszövetség közvetitésé- 

pel békésen és diplomáciailag vioják 
ki egyenjogusitásukat. 

MHogy aztán mi lesz ennek a békésen és 

diplomáciai célkitüzésekkel induló nagy 
harcnak az eredménye, azt majd a jövő 

mutatja meg. 

Meghalt 
PAINLEVE 
volt Írancia 

miniszterelnök 

Páris, október 31 

Vasárnap reggel párisi palotájában, 70 
éves korában, szivgyengeség következté- 
ben meghalt Painleve volt miniszterel- 
nök és többszörös miniszter, akivel Fran- 
ciaország régebbi életének legjellegzete- 
sebb alakja távozott el az élők sorából. 
A neves politikus temetése november 

negyedikén, szombaton lesz, tehát a ha- 
lál után közel egy héttel. A kormány és 
a párisi társadalmi egyesületek ugyanis 
pompás végtisztességge akarnak bucsut 
ivenni az egykor olyan neves államférfi- 
től. 

Az uj Iörökország 
naegy ünnepe 

Ankara, október 31 

Kemál pasa „Uj Törökországa' vasár- 
nap ünnepelte fennállásának tizedik év- 
fordulóját. A szovjet-küldöttségen kivül, 
amelynek érkezéséről már közöitünk je- 
lentéseket. megérkeztek vasárnapra Bul- 
gária, Görögország és Magyarország kül- 
döttségei is. 
Az ünnepséget katonai diszszemle zárta 

le s ennek keretében Kemál pasa nagy 
beszédet mondott eddig elért eredményei- 
rél és Törökország jövendő célkitüzéset- 
ről. 

4 leányi elcsábifolta, 
fivérét leszuria 

Galac, október 31 

Jacovici Anton 23 éves fiatalembernek 
valamelyik ismerőse tudomására hozta, 
hogy hugát, egy Stoicof Nicolae nevii tul- 
ceai legény elcsábitotta. Jacovici elhatá- 
rozta, hogy felkeresi Stoicofot és elégté- 
telt kér tőle olyanformán, hogy hugát fe- 
leségül kell vennie. Tulceába utazott, a 
hol a Rankof-korcsmában ráakadt Stoi- 
kofra, akinek rögtön elmondta, hogy 
mit akar. Stoikof, aki már előzőleg a 
sárga földig leitta magát, szitkozódással 
válaszolt az ajánlatra, majd hirtelen dü- 
hében előrántotta kését és Jacovici nya- 
kát teljesen elmetszette. A szerencsétlen 
fiatalember nyomban meghalt. A gyilkos 
legényt letartóztatták. 

lLitvinov megérkezett 
Párisba, de seholsem 

mutatkozott 
Páris, október 31. 

A Washington felé utrakelt Litvinovot 
vasárnap délutánra várták Párisban, 
azonban hiába, mert az orosz küliügyi 
népbiztos vagy elkerülte a francia fővá- 
rost, vagy rangjarejtve szállott meg vala- 
nyelyik szállodában. 
A lapok szerint a francia diplomáciá- 

nak föltétlenül van tudomása Iutvnbv 
hollétéről, hiszen a hajó, amely az orosz 
külügyi népbiztost szállitja, két nap mul- 
va indul s igy Litvinovnák okvetleniil 
francia területen kell tartózkodnia. A 
külpolitikai riporterek egyébként kisiü- 
tötték, hogy vasárnap Paul Boncour kül- 
ügyminiszter sem tartózkodott Várisban 
s igy máris készen van a következtetés, 
hogy 

Litoinop és Paul Boncour nalahol vidé- 
ken találkoztak és tárgyaltak egymás- 
sal. 

Lz azonban csak lapkombináció, amit 
semmiféle elfogadható jelentés nem erő- 
sit meg. ! 

Jeruzsálem, október 51 
Az arab zavargások egyre tartanak Pa 

lesztinában. 

. Jeruzsálemben pasárnap ujabb össze- 
tüzésre került sor a felkelő arabok és 
az angol katonaság között. 

Az arabok ismeretlen forrásokból bomák- 
tAz arabok ismeretlen forrásokból bom- 
bákkal szerelték fel magukat és ezekkel 
támadtak a katonaságra. 
Ez az uj harc Jeruzsálem Óváros nevü 

negyedében zajlott le. 
Az arab felkelők 13 bombát dobtak a 
katonaságra, mire az felvette a harcot 

...................:.:.. ........ 

és állandósitott fegyvertüzzel üzte visz-/ 

sza a támadókat. 

A katonaság fegyvertüzének 3 halott és 

17 sebesült ujabb áldozata volt. A jelen- 

tés nem szól arról, hogy a felkelők bom- 

bái milyen kárt tettek az angol katona- 

ság között. 
A lázadás lecsendesitésére alig van re- 

mény s igy 

a katonaságnak egyre fokozottabb erő- 
vel kell fellépnie. 

Az angol kormányzó szombaton magához 
kérette az arabok vezérét, hogy a péke 
helyreállitása érdekében tárgyaljon vele. 

Hamis tanuvallomás miatt letartóz- 
tatták a Lubbe-pör egyik tanuját 

Berlin, október 31. 

A Van der Lubbe-ügy hétfői tárgyalá- 
sán Taneff bolgár vádlott ügyét igyekez- 
tek tanukihallgatásokkal tisztázni A bi- 
zonyitási eljárás legfontosabb tanuja Ta- 
neff szállásadója, Sönke volt, akinél Ta- 
neff valódi nevén nyolc napig lakott. 
A tanu mindenekelőtt tiltakozik az el- 

len, hogy ő kommunista lenne, vagy bár- 
mikor az lett volna. Taneffel Bukarcstben 
ismerkedett meg. Ő hadifogoly volt, Ta- 
neff pedig munkát keresett ott. A biro- 
dalmi gyülés palotájának felgvujtása 
előtt néhány nappal Berlinben találkozott 

Taneffel. Közben nem hallott és nem tu- 
dott bukaresti barátjáról semmit s igy 
nagyon megörvendett, amikor Berlinben 
viszontlátta. Taneffnél nem volt sem tás- 
ka, sem egyéb cók-mók s igy könyörület- 
ből hivta meg, hogy lakjék nála, ameddig 
valamilyen elhelyezkedést talaál. 
Az elnök különféle kérdéseket tesz fel 

a tanunak, aki megzavatodik. Aztán 
ujabb tanukihallgatások következnek, a 
melyekből 

az elnök megállapitja, hogy Sönke eskü 
alatt hamisan vallott s ezért elrendeli 
a letartóztatását. 

Különös ünnep Nagylakon 
A lakosság lelkesen megünnepelte a cseh- 

1 

szlovák köztársaság 15 éves fennállását 

Arad, október 31 

A közeli Nagylak községben egészen 
furcsa és szokatlan ünnepség volt. A köz- 
ség tót lakossága a csehszlovák köztársa- 
ság 153 éves fennállását ünnepelte meg 
fényes külsőségek között. Az ünnepségek 
rendezősége a nagylaki Socol-egyesület 
volt, amelynek tagjai egyenruhában vo- 
nultak fel az ünnepélyen és egyenruhá- 
ban vonultak el Serban Mihály volt ki- 
sebbségi miniszter előtt is, aki egyenesen 
ezért az ünnepélyért rándult át Nagyva- 
radról Aradra, illetve Nagylakra. 
Serban az ünnepség diszszónoka volt, 

Hatalmas beszédben méltatta a Romániá- 
val szövetséges Csehszlovák köztársasá- 
got és az osztrák-magyar monarchia szét- 
omlasztásában olyan nagy szerepet ját- 

szó hires cseh légionisták szerepét és te- 
vékenységét. 
Az ünnepség lezajlása után a volt ki- 

sebbségi miniszter fogadta a B. L. mun- 
katársát, aki a kisebbségi miniszternium 

kérdésével kapcsolatban kért tőle felvi- 
lágositásokat. Erban kijelentette, hogy a 
kisebbségi miniszteriumnak semmi önál- 
ló hatásköre nem volt és nincs ma sem, 
ez csak egyik miniszterelnökségi osztály, 
véleményezési és javaslattevési joggal. 
Dolga azonban nagyon sok van a ki 
sebbségi miniszteriumnak, mert a mi- 
niszterelnökséghez beérkező mindenféle 
panaszok és más ügyek legalább egyne- 
gyedrészben a kisebbségektől erednek. A 
kisebbségi miniszternek tehát minden 
miniszteriumi reszorthoz értenie kell, hi- 
szen a panaszok a legkülönfélébb ter- 
mészetüek. Kisebbségi miniszternek lenni 
tehát nagyon nehéz dolog. ; 
Munkatársunk megkérdezte Serban Mi- 

hályt, hogy miért nem ment el Szegedre, 
ahová mint a volt szegedi táblai elnök fiát 
olyan szivélyesen meghivták az ugyne 
vezett szegedi hét alkalmából. Serban ki- 
jelentette, hogy nagyon vágyott Szeged- 
re, de éppen beteg volt s ezért nem utaz- 
hatott. . 

Averescu és Goga 
vonultak fel vasárnap a kormány elle: 

Cséndőriisziekei bánalmaziak a cuzisiák 
Bukarest, október 31. 

A belpolitika vasárnapi eseményei az ellen- 
zék kormánybuktató 
állott. 
Különösen az óliberálisok cámpolungi gyü- 
lése folyt le izzó hangulatban, amint ez 
egyébként a párt vezérkarának szombati 
határozatai után várható is volt. 

Az óliberálisok, - ugy látszik, - valóban ki 
akarják fejleszteni a kormánnyal szemben a 
polgári ellenállást, ugyanakkor, amikor a par- 
lamenten belül makacsul obstruálni akarnak. 
A jelek szerint nem egészen indokolatlan a 
kormánylapnak, a „Dreptateá'-nak az a vád- 
ja, hogy utánozni akarják azt az ellenzéki 
küzdelmet, amellyel a nemzeti-parasztpárt 
1928-ban megbuktatta Bratianu Vintila kabi- 
netjét s alig félesztendővel a nagy gyulafe- 
hérvári gyülés után kezébe ragadta a hatal- 
mat. 

AÁAz óőliberálisok cámpolungi népgyülésének 

akciójának a jegyében 

Bratianu Dinu, a párt első alvezére volt a fő- 

szónoka. Éles hangon vádolta a kormányt és 
a nemzeti-parasztpárt uralmát, amely, szerin- 
te, a teljes tönk szélére juttatta az országot. 
A gazdasági leromlás mellett eluralkodik az 
országon az anarchia. 
Majd kijelentette, hogy amennyiben a nem- 

zeti-parasztpárt nem adja át önként három 
évre a kormányzást a liberális-pártnak, ugy 

a párt maga fogja átvenni a hatalmat, annak 
a nagyszabásu tömegtüntetésnek a nyomán, a 
melyet november 15-ikén, a parlament megnyi- 
tásának a napján rendeznek a fővárosbanmn. 

AVERESCU SAÁRGAINGESEI 
valóban felvonultak vasárnap Turnu Severin- 
ben, a marsall szükebb pátriájában. 
A népgyülésen Aeverescu nagy beszédet 

mondott. Megvallotta, hogy már régebben 
tervbe vette fegyelmezett pártgárdának a 
megszervezését, azzal a rendeltetéssel, hogy 
a választások ideién védőcsanatokként. más- 
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A tárgyalás hosszu volt, de nem járt ki. 

elégitő eredménnyel. Vasárnap a jeruzsá. 
lemi arab lap hatalmas betükkel hozta 
az arabok álláspontját: nincs béke addig, 

amig az áldozatokat, a katonaság sortu. 

zeivel leteritett halottakat az arabság opé. 

resen meg nem bosszulja. 

Egyes hirek szerint az angol kormány. 

zó erősitést kért kormányától s 
egyidejüleg megtiltotta a kivándorló 
hajóknak, hogy bármelyik palesztinai 
kikötőben kikössenek. 
Cyprus szigetén már több kiránduló 

és kivándorló hajó vesztegel és várja a 
fejleményeket. 

kor pedig a párttagok nevelésének, fegyelme- 
zésének és a propagandának az eszközeként 
használja fel. A sárga szin a rend szine, - 
szögezte le ezután a marsall, majd feltette 
magának azt a kérdést, amit gyakran vetnek 
fel, szerinte, politikai körökben: 
- Mit csinál a marsall? 
- Engedjék meg, - válaszolta, - hogy a 

marsall is megkérdezze, mit csinálnak a töb- 
biek? 
- Most megadtam a jelt, - folytatta a to. 

vábbiakban Averescu, - de még nincsenek 
elegen, akik megértették. Ezért folytatni kell 
az államhü elemek toborzását. 
A harc célja: minden eszközzel véget vetni 
a tisztességtelenség és gyalázat jelenlegi ál 
lapotainak s mielőbb helyreállitani az or. 
szág tekintélyét és hitelét ugy a belföldön, 
mint a határokon kivül. ; 

GOGA CRAIOVÁBAN 

tartott gyülést. Lényegében ugyanazokat a 
fajtiszta izü eszméket hangoztatta, mint előzi 
népgyülésein. Ő a nemzeti öntudat és önérzei 
felébresztését tüzte ki céljául, - mondotta, - 
hogy megmentse az országot. 

UOUZISTA KONGRESSZUS 
ZAVARGÁSOKKAL 

A romanmegyei cuzista szervezet vasárba 
délelőtt zajos kongresszust tartott, amelyen 
főleg főiskolai hallgatók vettek részt. A kon- 
gresszus megnyitó gyülésének a lezajlása után 
a résztvevők tüntető menetben a város köz- 
pontjába akartak vonulni, de csendőrkordon 
állta el utjukat. 
A cuzista tüntetők és a csendőrök között 
tusakodás keletkezett, amelynek hevében a 
diákok Teutu és Satcoianu csendőrhadna- 
gyokat bántalmazták, előbbinek pedig tel 
jesen összetörték a gépkocsiját. 

Az összeütközésnek a karhatalom csak nehe- 
zen vetett véget. 

Alig egy félóra elmultával ismét nagyobb 
cuzista csoport verődött össze s a város köz 
ponti utcáin több üzletnek betörte a kiraka 
tát. Isnét karhatalom lépett fel ellenük s e7 
alkalommal megint verekedésre került sor. A 
tusában több diák is megsebesült. 

MANIU NEM KIVAÁN TALALKOZN 
VAJDÁVAL 

Ismeretes, hogy Popovici Mihály igazság- 
ügyminiszter erdélyi szemlekörutján hosszasad 

tárgyalt Maniuval Badacsonyban. 
Kormánykörök szerint az igazságügyminis? 
ter csak azért kereste fel Maniut, hogy vele 

a Patria nyomdájának a kérdését rendez 
ze, tekintettel arra, hogy a nyomda rés7 
vénytöbbsége a Maniu nevén szerepel, bár 
a nemzeti-parasztpárt tulajdonát képezi. 

Amint megirtuk, Popovicinak állitólag arra 
is megbizatása volt Vajda miniszterelnöktő, 
hogy találkozást készitsen elő közte és Manit 
között, Pop Csicsó kamarai elnök konopi bif 
tokán. 
Maniu környezetéből kiszivárgott hirek sze 
rint Maniu kitérően felelt az ajánlatra s 41 
ra hivatkozott, hogy most nagyon el v4 
foglalva, nincs ideje, viszont azt sem tudj4 
megmondani, mikor fog ráérni arra, hog) 
Konopra utazhassék. 

......n. n7 

Megő6alt 
Calmene professzol 

Páris, október 31 
Calmette Albert, francia egyetemi 4i 

nár, aki a legismertebb bakteriológu50 
egyike volt, 70 éves korában megha te 
világhirü tudós halálát influenzából * 
letkezett komplikáció okozta. Jó 
Az elhunyt tudós nevéhez a tuberk" 

zis elleni szérum feltalálása füződik. e 
Calmette nevével legutóbb az emlékez 

tes lübecki szérumbotrány kapcsán 08 
lalkozott a világsajtó. Egy lübecki rl : 
tanár ugyanis Calmette-féle védoltási 
látott el több csecsemőt. akik ebbe 

haltal- 
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Baradlai László: 

„Voltemberek'" 
Szatmár, október 29. 

Akárhová megyünk manapság, akármerre 
indenütt összetalálkozunk a „volt- nézünk, minden 
1. 

körvényszéki biróval, aki csak volt tör- 
ski biró, az ezredessel, aki csak volt 

vényszéki hiró sdat, aki csak volt szatócs, 
ette isztviselővel, a volt na kással, a volt 
A oösterrel, a volt ügyvéddel. 
ir emberrel, aki csak volt ember. 

z az ujság. ; 
kanohon ba nincs ujságja, csak volt rik- 

cs, a kereskedő, ha nincs üzlete, csak volt 
ká! skedő, a favágó, ha nincs fejszéje, csak 

at favágó, az ember, ha nincs munkája, csak 

vat en emberek találkoztak össze dél- 
a szatmári törvényszéken. Mindenki 

! k volt egyszer valami. A vádlottak közül 
egyik: Sztarinka Lajos például főportás 
lt a Dácia-szállodában. A másik vádlott: 
é Árpád, banktisztviselő volt Bukarestben. 

azt mondja róluk a szigoru ur, aki az 
ügyészi talárt viseli és hivatali kényszerből 
áv helyett paragrafusok dobognak komor, 
fekete tógája alatt, hogy gonosztevők. Rabló- 
támadást követtek el Szilágyi Sándor, Tárcsa 

Vvasile és Séra József ellen. 
Nem gazdag kereskedők és nem bankárok 

a sértettek. Szilágyi Sándor kereskedő volt, 
mig be nem csukott. Tárcsa Vasile iparos 
olt, amig a krizis ki nem ütötte kezéből a 
nerszámot és Séra József végül, ember volt, 
nindaddig, amig egy golyó tőből le nem sza- 
itotta a karját és reszketővé nem tette a fe- 
ét. Körülbelül 1916-ban. 
Most Szilágyi Sándor, a hajdani kereskedő, 

urulyát árul. Faluról-falura megy, országuta- 
kat jár, a kutyák ugatják, a csendőrök iga- 
oltatják, a hüvös éjszakák harapják. Tárcsa 
asile egy utépitésnél segit szurkot főzni és 
béra József megmaradt félkarjával cipőt ta- 
arit a korzón. 
A volt főportásnak öt gyermeke van. 
A volt banktisztviselőnek csak négy. 
A gyerekek enni akarnak. 
Az asszonyok is. 
A volt emberek szintén. 
Összeáltlak hát a volt főportás és a volt 

őtisztviselő. Összeállt hát a- két jelenlegi fő- 
hező, mert nem tudták a legfőbb nyomoru- 
ágot elviselni. Összeálltak, megforgatták, 
egkavarták keserveiket és arra a meggyővző- 
ésre jutottak, hogy nincs más ut: csak ra- 
olni kell. ; 
Kiállt tehát a két megpörkölődött ember, 

Mhiként hajdan Rózsa Sándor, a szegénylegé- 
yek utjára. 
Arra az utra, amelyen a szegény legények 
dultak furulyát eladni, utat építeni, cipőt 
karitani. 
A szegénylegények összetalálkoztak a sze- ény legényekkel. 
A nyomorékot egy ütéssel földre teritették. A volt kereskedőre és a volt iparosra rá- ditottak: 
- ÁIllj! Ti csempészek vagytok. Magyar- uágba akartok szökni, azért mentek itt a Mtár felé. Mi rendőrök vagyunk. 
Megállt a két legénység 

tték volna, 

szegény legény. Nagy ur a 
szemében a rendőr. És hogyne 
hogy rendőrökkel kerültek szem, amikor azzal kezdték, hogy a leghitványab. 4 a leggyengébbet egy ütéssel a földre te tették. Azután, mikor rájuk is zuhogott a fonesőből, akár meg is esküdtek volna, y valódi, hamisitatlan rendőrökkel hozta ze az ördög őket. 

azáz furulya, az egyiknél tizenhárom ma pengő, a másiknái 85 lej és egy ócska 1 szvetter volt a zsákmány. A nyomoréknál k sem volt. Takarékoskodnak az embe.- met nkább piszkos cipőben járnak, mintsem djanak a takaritásért. 
t itték a zsákmányt a főportás és a iő. ztviselő, A volt kereskedő et messziről, 
egyetle 

Csak n 

és a volt iparos követték 
mint a kutya követi azt, aki 

darab csontot elkaparintja előle. iórok vo't furcsa, hogy az áliltólagos Etozkod 2 nyomorfertályba mentek és ott íaz tak a zsákmányon. Gyanus volt ez a ; rendőrért szaladtak. Az igazi rendőr et, az álrendőröket és tömlöcbe vitte 

a a tárgyaláson találkoznak a volt em- 

kezett, arra 

öt, a másiknál négy gyerek sir. 
őt, másiknál négy gyerek kopial. égy hó t másiknál négy gyerek köhöz. riknak, nap az egyiknek. Négy hónap a 

D nyi CSupán, mert a birói 
a afusokat talált. mássa. emberek az itélet után lekezelnek 'knek A sértettek kezet nyujtanak a 
Int 

A testvérek. 

eyikné 

jóindula enybi ter várta. 

Boris király 

i 
". 

megtfisztitja a fogakat, megszabadi 
stékanyagtól és tisztátlanságtól. 

N. H. 

.. ; 

eombpás izü, írissit, üdit. 

"cdtörtént a roman.b 

3. oldal 

ora pedig megóvja a fog zománcát. Az ODOL- 
kolloid alkatrészt tartalmaz és ezért alaposan 

tja őket mindenféle kellemetlen szagtól, 
- Az 

[ 

oOldár 
Mirálutalálkozó, amelynek óriási fontosságot tulajdonitanak 

Létrejön-e a balkáni blokk ? 
Bukarest, október 314. 

A román-bolgár királytalálkozó, amely- 
ról szombaton az a 
ban, hogy esetleg még a vasárnap dél- 
után folyamán megtörténik, hétfőn ment 
végbe a Duna vizén. 
találkozó időpontja 
az a körülmény adott 
ezredes, Boris bolgár 
de, pénteken és szombaton Bukarestben időzött s szombaton délután gépkocsin, 
sietve, Giurgiuba, illetőleg a Giurgiuval 
majdnem pontosan szemben fekvő Rus- csuk bolgár dunai kikötőbe utazott. A 
szárnysegéd utjáról köztudomásu 
hogy a két uraikodó küszöbön levő talál- 
kozásának az előkészitésével áll 
függésben. Abból, hogy a bolgár ezredes 
már szombaton délután Ruscsukba 

hir járta a főváros- 

A nagyjelentőségü 
körüli találgatásra 
okot, hogy Panoff 
király szárnysegé- 

volt, 

össze- 

ér- 
következtettek, hogy a talál- 

kozó már vasárnap meglesz. 
A szárnysegéd azonban Ruscsukból még 

Szófiába utazott, 
tett Boris királynak bukaresti küldetése eredményéről. Ennek megfelelőleg aztán 

ahol vasárnap jelentést 

juk mi a megbüntetésüket,- a bolgár uralkodó vasárnap este indult t jelene károsultak, - mi is tudjuk, hogy utnak Ruscsukba, ahova hétfőn reggel mijani a nincs. Adják nekünk vissza a érkezett meg Musanoff miniszterelnökkel ével. E és ezeket eresszék utjukra, isten s külügyminiszterrel együtt. . kot viselni nagy kereszt nekik a nyomoru- Ugyancsak vasárnap este ndult Giur- gyiknel A giuba Vajda miniszterel1ök és Titulescu 
külügyminiszter, akik az éjszakát a ki- kötővárosban töltötték. Maga Károly ki- rály hétfőn délelőtt negyed 10 órakor ér- kezett meg a giurgiui Ramadan-kikötőbe, ahol a miniszterelnök és a kül ügyminisz- 

Az előre megállapitott program szerint 
és Musanoff miniszterelnök délelőtt fél 10 órakor indult el a ruscsuki 

kikötőből Giurgiuba a „Maritza" nevü 

jachton. A bolgár uralkodót a román par- ton Károly király fogadta. Az ünnepé- lyes üdvözlések után Boris király Károly király kiséretében megszemlélte a tiszte- letére kivonultatott Jdiszszázadot, majd a két uralkodó, Vajda és Musanoff minisz- terelnökök és Titulescu külügyminiszter kiséretükkel a Stefan cel Mare" nevü román királyi jacht fedélzetére szállt s áthajóztak a ruscsuki kikötőbe, ahol meg- ismétlődött az előbbi ünnepség: Károly 
király szemlét tartott a bolgár diszszázad 

fölött s megtekintette 
kötőt. 
Ezután a két uralkodó 
együtt pisszaszállt a Stefan 
fedélzetére s miközben a jacht ujra ki- futott a kikötőből a Duna közepére, megkezdődtek a megbeszétések, 

Károly és Boris király, valamint államférfi együtt is 
kora délutáni órákb 

a feldiszitett ki- 

kiséretépbel 

cel Mare 

a három 
ebédelt a jachton, a 
an pedig a találkozó 

király visszakisérte a 
a ruscsuki kikötőbe. 

végetért. Károly 
bolgár uralkodót 

Miről volt szó? 
A határozottan történelmi jelentőségü 

találkozónak az eredménye iránt nem csupán a két közvetlenül érdekelt ország- ban, hanem az egész európai diploma- ciában élénk érdeklődés nyilvánul meg. 
A két uralkodó közötti megbeszélés tár- 
8ya ugyanis a balkáni blokk létreho- 
zása volt, amelyet illetőleg, állitólag, 
már sikerült előzőleg összeegyeztetni a 
francia és olasz érdekeket. A két ural- 
kodó közvetlen érintkezésének az volt 
a célja, hogy tisztázza azt a kérdést, 
milyen feltételek mellett jarulna hozzá 
Bulgária ehhez a blokkhoz s mit haj- 

landó Románia ennek érdekében ál- 
dozni? 

a két államfő megbeszeélésén Károly ki- 
rály és Vajda miniszterelnök jelentős en- 
gedményeket helyeztek kilátásba Bulgá- 
riának a dobrudzsai bolgár kisebbséggel 
való bánásmód terén. 
A dunai királvtalálkozónak azért is 

Beavatott körökben ugy tudják, hogy 

messze kiható lehet a jelentősége, mert amennyiben sikerül nyélbeütni a bal káni blokkot Románia, Bulgária, Jugo- szlápia, Görög- és Törökország bepo- násával, ugy az európai diplomacia ugyanolyan alapon legközelebb nekilúát a dunai blokk összekoovácsolásának is, amely Csehszlovákia, Ausztria és Ma. syarország részvéltelépel történnék. A két nagy blokk között a kisantant ké- pezné az összekötő kapcsot. 
Már a közeli napokban ki fog derülni sikerült-e a bolgár igényeket annyira ki- elégiteni, hogy a balkáni blokkot megala- kultnak lehessen tekinteni? 

Ne 
kisérletezzen 
egészségével. 
érienv Önis 
kimondottan 

eredeti 



a
 

örje. 

4. oldal 

KŐMÜVES LAJOS RIPORTJA: 

Meg kell teremteni az erdélyi vá- 
rosok magyar kulturszövetségét 
Beszélgetés egy magyarországi költő-kulturpolitikussal - Nem politikusok

nak, hanem 

tudósoknak, nagy gondolkodóknak, iróknak kell a béke müvét felépiteni 

Korozsvár októéber 31. 
Írodalmi vendége volt Kolozsvárnak. 

Költő és kulturpolitikus. Magyarország- 
ról jött erdélyi iróbarátait meglátogatni. 

Ahogy a beszélgetésből kivettem, nem 

puszta rokonszenvi és udvariassági láto- 
gatás volt ez. Térei Kuthy Sándor a ven- 

dég, akinek nevével a Nyugat olvasói 

többször találkoztak. Térei Sándor a köl- 

tő az 1910-es évek halkszavu, bensőséges 

lráju parnassien poétája. Erdélyi láto- 

gatásával kapcsolatban minket nem a 

költő érdekel. A mi szemszögünkből Té- 

reiben a kulturpolitikus az alanya cik- 

künknek, mert az anyaországból hozzánk 

jött vendég kulturvonatkozásaiban talál- 

kozik az erdélyi urbanus kultura össze- 
függéseivel. 
Annyit már tudtam róla, hogy a ma- 

gyarországi vidéki városok kulturszövet- 

ségének igazgatója. Ez az intézmény Kle- 

belsberg Kunó egyik alkotása. Hogy mi 

a célja és rendeltetése, azt elmondatjuk 
magával Téreivel. 

A „civis urak" városának fügyésze 

Ennek a költő-kulturpolitikusnak a 

megjelenésében nincs semmi feltünő. Sze- 

rény, sőt inkább jelentéktelen az exteri- 

Énnyit az „ember' külső körülmé- 

nyeiről( Lássuk, mi érdekeset és tanul- 

ságosokat hozhat nekünk, erdélyieknek 

a belső valója 

A kultura decentralizációja 

- Mi a célja és hivatása a magyaror- 

szági városok kulturszövetségének? - Ez 

volt az első kérdésünk. Térei halkan és 

szerényen válaszol. 
z A vidéki városok kulturszövetségé- 

nek gondolata Debrecenből indult ki. 

Ehhez a gondolathoz elsősorban az egye- 

temi városok, Szeged és Pécs csatlakoztak 
Ez érthető is. Aminthogy érthető, hogy 

Debrecenben sarjadt ki a kulturösszefo- 

gás gondolata, amelynek tartalmát egy- 

szóban foglalhatom össze: decentralizá- 

ció. Éreztük, hogy a kulturközpont, Bu- 

dapest mellett teljesen elhanyagolt mos- 

Kohái vagyunk az országnak. 

Egyetemi városok az avantgardisták 

a mozgalom 
adottságok 

.
.
 

-Hogy miért indult el 
Debrecenből? Természetes 

döntötték ezt el. Debrecenben volt a leg- 

régibb könyvnyomtató mühely. Jogaka- 
démiája és tehologiája korban és szin- 

vonalban egyivásu volt a budapestivel. 
A két másik egyetemi város szintén a szá- 

gadok mélyébe nyuló müveltségi tradici- 

ókkal dicsekedhetik. Szegednek például 

már a XVII. században „zenetanodája 

volt. Pécsnek, Nagy Lajos korában egye- 

teme. Ez a szerencsésen szövetkezett kul- 

turális hármasszövetség kapcsolta be és 

organizálta a többi városokat, sőt ki- 
sebb községeket is a decentralizáció egy- 

séges gondolatába. 
Térei szinte olvas a gondolataimban, 

mert minden kérdés nélkül ezekkel ter 

i mondanivalóinak irányából. 
Politikamentes kulturszövetséget 
Erdélyben! 

Nem gondolja, hogy a példa Önök- 
nél, Érdélyieknél is követésre méltó, sőt 
sorsszerüen szükséges. Nézetem szerint 

annen kell kiindulnia Kolozsvárról. A 

magy, ülletve országos politikának, a szó 
parlamenti értelmében ehhez nincs sok 
köze. Sőt talán jobb is, ha nem hivatalo- 

sa inditják be a kulturszervezkedést. 

tt Erdélyben is igy nevezném el: 

Erdélyi városok magyar kulturszövet- 

sége. 
Nróknak és müűvészeknek kell a mozgalom 

............. 
BÉRBEADÓ NYOMDAVAÁLLALAT 

SZATMÁRON. 

sSzedőgépekkel és teljesen modern felszere- 
léssel rendelkező nyomdavállalat bérbeadó. A 
nyomdavállalat több évtizedes klientelával 
rendelkezik és szerződéssel biztositva van ré- 
szére egy 8 oldalas napilap és több hetilap 
elállitása. 
A bérbeadás részletes feltételei megtudhatók 
Szamos politikai napilap kiadóhivatalában, 

. 

voltak a történelmi Magyarországnak, 

s. . 

élére állania s ehhez a nagystilü épitő- [ 
munkához segitségül kell hivni az itt élő 
egész magyar társadamat. Tudom, hogy 
a macénások kihaltak. Kihaltak és lesze- 
gényedtek. 

Állami támogatásra számiítani nem le- 
het, de ha minden magyar ember Ro- 
mániában filléreivel mecénásává vál- 
na ennek a nagy ügynek, csodákat tud 
nának produkálni. 

A város és falu magyarságának egytest- 
véri vérkeringése indulna meg s a haladó 
tagok a magyar müveltség piros vértes- 
tecskéivel felszaporodva, uj, virulens 
életet kezdenének. Elmondom, hogyan 
csináltuk mi ezt az elhanyagolt Alföldön. 

- Az alföldi városok elhanyagoltsága 
nem mai keletü. Az Önök városai: Nagy- 
várad, Arad, Temesvár, de főleg Kolozs- 

vár, már békében is kegyeltebb részei 

mint az alföldi városok. Ez szántszándé- 
kos politika volt, amelynek erődje a régi 
nemzetiségi politika taktikájában rejlett. 

A mi városaink ezzel szemben a porban 

és sárban elsülyedtek. Ma már ott tar- 

tunk, hogy minden magyar város és köz 

- Csak egy dologra utalok. A mult 
évben, a mi példánkon felbuzdulva meg- 
alakult a kulturális egyesületek szövet- 

sége. Énnek a programja többek között 
minden évben tiz magyar iró könyvé- 

nek kiadása. És pedig tiz olyan tehetséges 
magyar iró müvének, akik cddig még 

egyáltalában nem juthattak szóhoz. És 

tudja-e mi adott erre példát? Egy száz 

év előtti kulutresemény, amely éppen itt 

játszódott le Kolozsváron. Igy történt: 
1833-ban, tehát száz évvel ezelőtt, 

tizenkét különböző erdélyi városban és 

kastélyban lakó mágnás elhatározta, 

hogy áz elparlagiasodott magyar nyelv és 

tudomány müvelésére lapot alapit, ame- 

lyet négy éven keresztül kötelezően fi- 

nansziroz. Így teremtődött meg az Erdé- 

lyi Magyar Hiradó. amelyre a tizenkét 

önbetörés, mint 
Csikszereda, október 30. 

Néhány nappal ezelőtt - amint 

e
 
a
 

azt 

már megirtuk - ismeretlen tettesek be- 

hatoltak a Jánosi-Teetvérek gyergyóujfa- 

lusi szatócsüzletébe és 15 ezer lej értékü 

ékszert elloptak. Ugyanazon éjjel Sólym 

Ágoston gazdához is betörtek. ahonnan 

készpénz és ruhanemüekben 7 ezer lej 

értéket vittek magukkal. 

A bevezetett csendőrségi nyomozás s0- 

rán nem várt, de a mai időket szerfölött 

jellemző fordulatot vett a betörés hie- 

A száz év előtti kolozsvári példa uj élefre kél 

cég. számszerint huszonhatan, tagjai a 

kulturszövetségnek. 
De nehogy azt higyje, bogy ez csak 

„kultura füzértánccal bav kettekkel, 

vagy egy-e „aranytolln főjegyző ur 

rodali közérkodásával. Nem! Mi ko- 

moly és szivős felfedező és nyomozó m
un- 

kát végzünk az eddig hallgatásba meril- 

lő, visszhangtalan szavu tehetségek után.
 

Bekapcsoltuk munkánkba az egye- 

temeket. Vidéki egyetemeink tanárai terv 

szerüen látogatják meg a városokat és 

falvakat, ahol szabadegyetemek előad
á- 

saival programmszerüen épitik ki a ko
r- 

szerü müveltség sáncait. Kiállitásokat 

rendeznek s ezáltal felébresztik és 
egyut- 

tal anyagilag is istápolják a magyar 

képzőmüvészet iránti érdeklődést. Vár
os- 

ról-városra minden évben másutt és 

másutt kongresszusokat rendezünk. 2 

magyar müveltség belső népvándorl
ásá- 

nak nevezhetném ezt a termékeny 
moz- 

galmat. Ismét csak azt mon hatom:
 mi- 

lyen szép, okos és szükséges dolog le
nne 

az erdélyi magyaroknak ezt leutánoz
ni. 

Az Önök munkájának - szakitottam
 

félbe Téreit - van-e reális, kézzelfog
ható 

eredménye? 

alapitó négyezer forint deficit megtérit
é- 

sére kötelezte magát. 

Ha száz évvel ezelőtt felbuzoghatott 

Erdély talajából a magyar müveltség 

megmentésének gondolata, száz év után 

éppen ideje, hogy e tizenkét ur egy
éni 

febuzdulását egész Erdély magya
r tö- 

megei példátkövetően utánozzák. 

Vegye Ön az én látogatásomat 

akként, hogy ennek a gondolatnak e
lhin- 

tésére jöttem Erdélybe. . 

- Deé van más realitása is a kulturs
zó- 

vetség eddigi müködésének. Ez arra vo- 

natkozik, hogy a nemzeti müvelődés a
u- 

tarchiáját ki akarjuk szélesiteni ha
táron- 

tuli horizontokra. Reális javaslattal fo
r- 

dultunk a kormányhoz. És azoknak,
 akik 

ló vizomjuk ne legyen több 1 pengőne 
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Kérésünket teljesitették is. 

Kultura és Hortobágy 

- Beszéljen nekünk 
valamit az D 

Debrecenjéről is. Mi a titka példáni 

Debrecen idegenforgalma fellendülé 

nek? ' 

- Tény, hogy Debrecennek arányla 

legalább is olyan idegenforgalma éa : 

mint Budapestnek. Hogyan csináljuk ező 

Az amerikai, az angol, olasz, vagy svéj 

turistát először végigkalauzolju
k a nagy 

erdők csodálatos látnivalóin. Az egyele 

meinken. A kulturalkotásainkon
 keresz 

tül mutatjuk be európai niv
ónk láthat 

jeleit. Azután kivisszük a Hortobágy, 

őket. Hogy mi a Hortobágy? Negyven. 

ezer hold sik terület olyan levegővel,, 

milyenhez hasonló káprázata egyetlen 

egy európai területrésznek sincsen. Egyé. 
ni szine és ize van itt mindennek 

- És mi van a krematórium
mal? 

- Meg van, de még nem müködik 
kléru. nem engedi. Dacára annak, hogy 

annakidején a magyar kormány hozzi. 

járult az épités engedélyezéséhez. Nem i 
lehetett megakadályozni ezt, aminthogy 

tulajdonképpen a müködését sem lehei 
mert nincs erre semmi tételes törvény 

Talán ide is átcsapott azoknak a nyilat 

kozatoknak és különböző felekezetü pis 

pököknek nyilatkozatháboruja,
 amely , 

debreceni krematórium körül kavargotti 

Most arról van szó, hogy a krematórium 

esetleg magántulajdonban kezdje me 

müködését. Hogy ez mennvire aktuális 

mi sem bizonyitja jobban, minthogy Deb. 
recen városához több erdélyi család forn 

dult, és pedig ezek között több katholi 

kus is, akik halottaikat a debreceni kre 

matóriumban akarták elhamvaszta
ni. 

Fel kell hasogatni az erdélyi Iu 
musz parlagát! 

De ne fejezzük be krematóriumma 

a beszélgetésünket, amikor termékeny 
életlehetőségekkel kezdettük. Nem a te 

metők gondolatával, hanem életet teremti 

maghintés lelkességével jöttem ide, mer 

a testvéri együttérzés vérségi azonossá 

gán keresztül azt szeretnők és azt izenjül 

Önöknek, hogy az erdélyi humusz parli 
gát fel kell hasogatni, falunak és városi e. 

nak egy gondolatban kell összefogni: 
un 

magyar müvelődés olyan céltudatos ki 

épitésével, amely az európai kultura bé 

keszimfóniájában egyéni szólamával hír 

ja fel a népek figyelmét. 

- A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsát 

pangás, nagyfoku erjedés, rossz emésztés, fehér 

nyelv, kábultság, fülzugás, halvány arszin, ke
dvet 

lenség a természetes „Ferenc József ke 

legalább egy hbétig akarnak külföldre 

utazni tanulmány céljából, bárhova
 szó- 

erkölcsi alibi 
A csikszeredai szárnyparancsnokságra 

érkezett hivatalos csendőrségi jelentés 

szerint kétségtelen megállapitást nyert, 

hogy a nagyszabásu betörést Sólyom 

Ágoston gazda hajtotta végre. Rongyok- 

ba öltözött, arcát megfelelő festék eegit- 

ségével eltorzitotta s a Jánosi-Testvérek- 

nél végrehajtott sikeres betörés után, ön- 

magát fosztotta ki, hogy a nyomozó ha- 

tóságokat ilymódon félrevezessee. Ugy 
gondolta, hogy eenki sem keresi szemé- 

lyében a bünöst, ha őmaga is károsként 

tóriája. 

Rési dicsőségünk, hol késel az éii 

Az aradi szmévad megkezdése egyre késik. 

A szintársulat már meg van szervezve és bát- 

ran mondhatjuk, hogy nagyon jó együttest ál- 

ltottak idén Aradon a magyar szinjátszás 

szolgálatába. És mégis az a helyzet, hogy a 

szezonnyitást egyre halogatni kell, mert, saj- 

nos, nem sok reménnyel kecsegtet az uj szini- 

évad. És ezüttal ennek a reménytelenségnek 

ezidőszerint kizárólag Arad társadalma az oka. 

don egy „szinházmentő" akció, még akkor, a 

mikor az aradi szinjátszási koncesszió kiadá- 

sa aktualitást nyert, azonban, sajnos, már ak- 

kor félni kellett attól, hogy ez az akció csak 

szalmalángfellobbanással kapott életre. És az 

aggodalom nem volt alaptalan: a szinházmentő 

bizottság albizottságokat delegált, ülésezett, - 
á lá Népszövetség, - de nem csinált semmit. 

Ezatmár, (Str. Cuza Voda 4.). Amikor aztuán már egészen égetővé vált az 

mmmamom azadi közönségnek a szinpártolás számára való 

Nagy hévvel, nagy lendülettel megindult Ara- 

jelentkezik s világosan igazolja a betö- 

l rők munkáját. 

homályban .. 

Arad közönsége nem akar 
„"szinpártolni" 

beszervezése, akkor a szinpártolók egy szer- 
vező-propaganda bizottságot 

melybe számos 
tudott személyiséget, - főképpen nőket, - 

választottak be. A bizottság azonban csak 
megválasztatott, de már születésekor halott 

volt. A „megválasztottak" ugy látszik, nem 

kértek a „megtiszteltetésből", mert egymás 

után mondották le a propagandabizottság 
tagságát. Ki ezért, ki azért, - kifogás min- 
denkor akad, - de végeredményében vala- 
mennyi választott tag lemondott és most az a 
helyzet, hogy a bizottság jelerleg mindössze 
ifj. Szendrey Mihályból és Salgó Pál hirlap- 
iróból áll. 

Iletve dehogy is áll. A propaganda bizott- 
ság és vele együtt, ha a helyzet nem változik, 
az egész aradi szinjátszás ezzel a megalakult, 

de meg nem szültett bizottsággal - bu- 

delegáltak, a 
agilisnak ismert, lelkesnek 

rűviz használata által sok esetben elmulik. 

eüRCSÉR, TÁLYO 
ELÉBIT 

AKNÉ. 
HERPESZ. 

EGZEMA 

REUMA, KÖSZVÉNY 
FÁJDALOM 

A romlott Vér 

következmen)* 
A vér az élet kutforrása. Azonban az 

kusnál a vér az, amely megmérgézve ah st 
álltal magát a szervezetet mérgezi meg, sziul 
el farunkulusaival, bőrbajaival, jelezve ez 

vér romlottságát. Ha a hugysav lerakóda 
izületekben, jön a reuma, Ha az uljakban él 
kedik el, vagy a lábszárakban, akkor: É i 
Van idő, amikor érelmeszedés lesz a vége i 

kor viszont az idegrendszert támadja mes i 
jön létre a gennyes görcsér, a fiébit nyét 

járó nyugtalanitó tünetek. Végül az araá 

tedvező talajra talal az ariritikus szerveze 
mely meg van rongálva. id 

Mindazonáltal e a sok baj a legrövidebb 0 
bDelül ugy tünik fel előttünk, mint cée 
álom, ha a RICHELET VÉRFELFRIS 
(DEPURATIF RICHELET) alkailmazzuk: 

hek őgyultjai mai ezreket 
seg ezreket" 

álnak. is 

kik még nem láttatok neki véretekpél 
tásához, ápoljátok magatokat, mert 3 inl 
RATIF RI LET mintegy varázsütésre" 

fáidalmaitokat. : 
mm 

Minden üveghez smettető könyvecskét mellékől 
Kapható szertárakban és drogériákban ggy0 
tolres L. ELEr din Sedan, ő. segé Belfort. Bi 
Franci Romániai vezérképviselő; Jeles" 
ukaresi, á Pitar Mog. 



1933 november 1. 

HIREK 
1ök e . [ 

á flőfizetőink figyelmébe! 
Kérjük mindazon előfizetőinket, akik las öfizetésüket nem a helyi pénzbeszedő 

8 nmián, hanem poslaulalványon vagy sze- 
vél , mélyesen, a központi kiadóhivatainál vagy 
ap valamelyik fiókkiadóhivatalunkhan szokták 

rendezni, sziveskedjenek figyetlemmel ki 
ai , semi a CIMNÉJÜNÜNM FELTÜNTETETT LEJÁRA- 
yra 101 s ha az előfizetésük lejár, gondos 

hkodianak idejében az előfizetes meguji- 
lev dsáról, hogy lanunkat megszakitás nél- 
vé i küldhessük. 

Szabad, uram...2" 
lo0gy í 

za Arad város tanácsülésén, amikor Zima 
mi ribor magyar tanácsos szóvátette Popa 
üon kulturtanácsos legujabb botrányát, a ro- 

mán tanácsosok hevesen felfortyantak és 
pártállásra való tekintet nélkül éles ki- 

rohanásokat intéztek a magyar tanácsos 
ellen, aki - szerintük, - a román ha- 
tlóságok tekintélyét sérti. Most mellékes 
bz a tény, hogy a beszéd aláhuzottan és 
hangsulyozottan az egyetemes kultura 
bédelmére szólott. Mellékes. Az érdekes a 
következő: A román tanácsosok között 
hangadó volt a tiltakozásban Pausesti 
Miklós aradi román ügyvéd, aki a tanács- 
ilés előtti napon megvert és kidobott az 
uodájából egy pénzügyi tisztviselőt, aki 
ivatását akarta teljesiteni. Az eljárás 
ausesti Miklós ellen megindult: 
Van egy gyermekjáték, Szabad, 

ram...2" a neve. A játékvezetőtől a já- 
ték résztvevői, akik egy sorban állanak 
negkérdik: .Szabad uram?"... Tfóőle 
függ azután, hogy mit válaszol, mert a 
játékvezető tetszése szerint rendelkezik. 
zabad - mondja - tiz nagy lépést elő- 
e. Vagy: ötven nagyot hátra. 

rárost ; . . - 1 z Vya . i. Nos, Pausesti Miklós, az egyébként ki- s Einő jogász, nagyon hasonlit a játszó 
abé, yermekekhez. Ő az a játékvezető - 

agy legalábbis szeretne az lenni, - aki 
nagának és a románságnak minden kö- 
ülmények között engedélyez a - mini- 

De a magyarságnak állandóan és konzek- 
ensen csak „ötven nagyot" parancsolnak 
"hátra, persze, hogy hátra, még akkor 

ultura és valójában, igazán a profani- 
t román hatóságok pédelmében törté- 

K ts. 

. E .. 

elenti tudósitónk: November 15-én tud- alevőleg az óliberális párt hatalmas ará- 
yu népgyülést tart Bukarestben. Nagy- 
aradról mintegy 300 embert utaztatnak 
a gyülésre. ÁA kiküldöttek nagyrésze 
ifellektuel, de van köztük számos föld- 
tves is. - A borbély és fodrászüzletek 
Sárnapi munkáját elrendelő miniszteri 
ndelkezéssel kapcsolatban vasárnap 
élelőtt tiltakozó gyülés volt a Kőrös-ut- munkásotthonban. A kereskedelmi al- 
almazottak és magántisziviselők az ál- 
anos 40 órás munkahét bevezetését ko- 
etelték. arga István mezőtelegdi 
azdálkodó három héttel ezelőtt eltünt azulról. Mindezideig hasztalan keres- 
ég tegnap a közeli Cigányfalva la- 
osai jelentették a csendőrségen, hogy a 
ozség erdejében az egyik lán akasztott 
nbert találtak. A szerencsétlent arca 
an már nem lehetett felismerni, mert a 

z l a 

. . 

. 
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madarak 
A 

Senki sem tudja, mi késztette a 

nális „"tiz nagyot előre. Ha kell. román 
énzügyi tisztviselők testén keresztül is. 

lépésünk az egyetemes 

- Biharmegyei hirek. Nagyváradról 

cial si Industrial 

ros katholikus társadal 

fordulóját. A nagy vallási 

umi ünnepet vasárnap d. e. 

plebános pontifikált. 

közgyülést tartott a közbirtokoss 

lásokban áll a várossal. A 

nem lehet visszatartani. 
azonban nemcsak hátralékos 

lüket is követelik. 

is kimagasló alakja volt dr. 
Viktor. A párt uralomrajutása alkalmával 
rövid ideig földmivelésügyi miniszter 
volt, majd Hunyadmegye prefektusa lett, 
végül szenátora. Az 56 éves Bontescu rö- 
vid ideig betegeskedett, Kolozsváron halt 
meg és holttestét Román-Bretyén teme- 
tik el. 

lágnak az összes politikusok között. 

zes bárányként engedelmeskedik 
tekintetében. 
előző alkalommat. Vonata előtt 

kutatnak a 

pósta Roosevelthez is a 

amig 

HAVALAKI 
MINISZIERELNÖK LESZ 

Amikor Sarraut, 
miniszter 
tárgyalásokat és mint az u j kormány mi- niszterelnöke távozott az elnöki palotá- ból, az ujságirók palóságos rohamra in- dultak ellene s nyilatkozatat csikartak ki belőle. 

a volt gyarmatügyi 
befejezte a kormanyalakitási 

3 KIRAÁLYI KITÖNTETEÉS. Politzer Mi- hályt, a nagykárolyi Politzer I. fényképészeti engros cég junior főnökét a „Meritul Comer- 
: elsőosztályu érdemkereszt- jével tüntette ki Őfelsége, kereskedelmi téren kifejtett érdemei elismeréséért. 

- Nagy katholikus ünnepségek Csik- szeredán. Csikszeredáról jelentik: A vá- 
ma vasárnap ün- nepelte a kereszténység 19 százados év- for 

ünnepet 12 órás szentségimádás előzte meg. A jubile- 
10 órakor 

mely Biró F erene 
Ennek végeztéve katholikus Népszövetség helyi í tagozata 

ág szék- házában. A bevezető ének után dr. Györgypál Domokos elnöki megnyitójá- ban vázolta a katholikus társadalom fel- adatait és célkitüzéseit. Buszek Gyula tanár titkári jelentésében vázolta azt a nagy emberszeretetettől fütött munkát, a 

szentmise vezette be, melyet 

mit a népszövetségi tagozat végzett külö- nösen a lerongyolódot szegényekért. Áj- vájsz Jenő gyógyszerész pénztári jelenté- se után dr. Ábrahám József ügyvéd tar- tott nivés ünnepi beszédet. Délután hat órakor kivilágitott utcasorokon sok száz résztvevővel tartottak szentségi körme- netet. A nagyszabásu ünnepet a római 

idején minden végkielégités nélkül, sőt bérhátralékaik visszatartásával kidobott 
a szolgálatból, ujból egyezkedési tárgya- 

villamosmü 
igazgatója is tudtára adta a város vezető- ségének, hogy a munkások járandóságait 

A munkások 
béreiket, hanem a villamosmühöz való visszavéte- 

- Meghalt dr. Bontescu Viktor volt 
miniszter. Tudósitónk jelenti: A nemze- 
ti-parasztpártnak országos viszonylatban 

Bontescu 

Az amerikai „nemzeti ujjáépitési terv- 
méltassuk figyelmünkre azt az érdekes kis 
védelméről szól. Az amerikai elnök mindig 

dálatos figurában. 

tegnapot mává, 

hetek alatt minden hust lecsip- kedtek róla, de a ruhái után ráismertek, l0gy azonos az eltünt Varga Istvánnal. 
szeren- 

csétlent végzetes tettére. - A villamosmü hat munkása, akiket a törvényszék annak 

kétes eredményeiről szóló jelentések mellett 
beszámolót, amely Rocsevelt elnök személyes 
is a leggondosabban őrzött embere volt a vi- 

Hoovert is állandóan 30 detektiv kisérte, de Roose- veltnél ez a szám kevésnek bizonyult és jelen tékenyen felemelték. A teljhatalmu elnök ke- 
a detektivfő nök parancsainak, 

Ha az elnök autója a pályaudva rra megy, 
mozgása, sétái, utazásai 

mindig más utvonalon halad, mint 
pedig mozdony halad, két kocsival, s bennük detektivekkel, akik átvizsgálják az egész vonalat, bombák és gyanus személyek után vizslatva. Megérke- zéskor előzetesen razziáznak az utcákon, amelyeken az elnök keresztülautózik. Kopómódra detektivek a fenyegető levelek irói után, 

nökhöz. Beszélik, hogy Coolidge régebbi elnök 
kor még aránylag jó viszonyok voltak. Futott 

amelyek tömegesen érkeznek az el- 
többezer ilyen irást kapott évente. Pedig ak- 
be ilyen Hooverhez is bőven és csőstül önti a 

„tönkretett intézkedéseivel engem és családomat, ezt az életével fizeti meg" mottóju névtelen leveleket. Ejnye, ejnye, annak a hires nemzeti munkatervnek nyilván kellemetlen oldalai is vannak sokakra nézve. 
sági válság enyhüléséről szóló nagyhangu jelentésekben, mig az elnök egyes-egyedül nem sétál és utazik szerteszét birodalmában, belvá rosban 

nálunk hiradás nem érkezik arról, hogy leépitet 

Ne higyjünk előbb az amerikai gazda- 

és kültelkeken, városban és falun és 
ték a végrehajtók 80 százalékát. 

te kilene órai kezdettel müvészi 
képek vetitésével és az egyház életéből 

ta be. Mindkét jelenetben Biró 

nészi készséggel alakitotta a cimszerepe- 
ket. 

THOMAS MAN: JAÁKOB. Jákob, a bibliai 
ősatya, az ótestamentumnak e rejtélyes és bo- 
nyolult alakja áll Thomas Mann uj remekmü- 
vének középpontjában. A ravasz üzletember, 
aki tál lencséért vásárolja meg az elsőszültött- 
ség jogát s furfangos csellel csalja ki atyja 

áldását, a tiszteletreméltó pátriárka, aki ti- 
zenkét fiunak ad életet s legendás gazdag- 
ságra tesz szert, az álomlátó költő, az égi laj- 
torja álmának álmodója egyesül ebben a cso- 

Thomas Mann 
nem csupán Jákob alakját és életének gro- 
teszk és magasztos eseményekben gazdag tör- 
ténetét tárja elénk páratlan irói erővel. Kö- 
rülötte egy egész világot varázsol föl, egy is- 
merős és mégis ismeretlen, a miénkhez hason- 
ló, de mégis gyökeresen más világot: a Kelet 
rejtelmes és döbbenetes világát. Olyan világ 
ez, amelyben más az értéke az időnek, más 
a szemlélete a térnek és más a jelentése ma- 
gának az embernek is. Ma és tegnap, itt és ott, 
én és te: könnyebben cserélődnek fel ebben a 
szivárványosan csillogó, bizonytalan atmosz- 
férában, mint a miénkben - s Thomas Mann 
varázslatos irói nagysága éppen az, hogy a 

a távolt közellé s az elmult 
életet a mi éltünkké tudja tenni. Igazi remek- 
mü ez a regény: nagy tanulság és ritka él- 
mény. Az Athenaeum nagy regénysorozatának 
8-ik kötete, (1. Sinclair: Égy modern asszony 
szive, 2. Wells: Mi lesz holnap?), egyenként 
450-500 oldal, nagy alak, pazar kiállitás, 
diszvászonkötés. 144 lej minden könyvkeres- 
kedésben, vagy ahol nincs, a Brassói Lapok 
könyvosztályánál. 

= Mást szeret a legény - kigyullad a 
csür. Tudósitónk jelenti: Fodor András gyergyőujfalusi gazda csüre éjjel tüzet- fogott s mire az álmából felvert lakosság 
az önkéntes tüzoltóegyesület embereinek vezetése alatt a veszélyeztetett épület 
mentésére siettek, a gazdasági épület mellett levő istálló is lángokban állott. 
Mindkét épület a bennük felhalmozott ta- karmánnyal egyetemben porig égett. A 
tüzeset nyomán bevezetett csendőrségi 

togatás következménye. A károsult gaz- 
da vallomásában előadta, hogy katonasá- 
got kiszolgált fia Kovács István gazda- 
társa leányának tette a szépet. Néhány 
hét óta megváltoztak fia érzelmei és más leánynak udvarol, akit el is akar venni. Fia pálfordulása után fenyegető levelet kapott Kovácséktól, ameleben megfenye- 

ha elővigyázatos és még a hü- 
lés kitőrése előtt KRESIVAL-t, 
a köhögés biztos ellenszerét 
használja KRESIVAL meg. 

menti a kinzó köhögestől! 

vett két élőképpel fejezték be. Az első 
kép az őskeresztények katakombái, mig 

a másik az egyház jelenlegi életét mutat- 
Zoltán 

a vidéki szinvonalat messze tulhaladó szi- 

azonban 

vizsgálat megállapitotta, hogy a tüz gyuj- 

5. oldal 

gettek: „Meg fogtok égni fiatok miatt". A csendőrség őrizetbe vette Kovács István gazdát, aki tagadja, hogy a gyujtogatás- 
hoz valami köze volna. Megdöníthetetlen bizonyitékot még a jelen pillanatig nem tudtak szerezni a csendőrök a gyanusitott 
gazda ellen. 
Aradon bridzsjátékos-kölcsönző vállalat 
alakitásával foglalkozik néhány fiatalem- 
ber. A vállalkozás jutányos árban szálh- 
tana első, másod- és harmadrangu játé- 
kosokat fix pártikhoz, fix árért. A terv 
természetesen inkább jellemző, mint 
megvalósitható. 

- Chaplin is azt mondja: „Vásárolja- 
tok most! Londonból jelentik: Chaplin 
Los Angelesben tartott beszédében felszó- 
litotta az amerikai közönséget, hogy az 
ujjáépitési hadjárat sikere érdekében sziv- 
vel-lélekkel csatlakozzék a „vásároljatok 
most' mozgalomhoz. Sokan, mondotta 
Chaplin, szeretnék a jólét visszatérését, de 
azt várják, hogy más teljesitse helyettük 
kötelességüket. Ezeket Chaplin az adoma- 
beli kisfiuhoz hasonlitotta, aki az aján- 
dékba kapott dollárral cukrot akart vá- 
sárolni. Mikor figyelmeztették, vajjon nem 

yvolna e jobb, ha a pénzt egy afrikai hit- 
téritőmisszió céljaira adná, a fincska ájta- 
tos képpel felelte: „Majd ezt tanácsolom a 
cukrásznak. 

- Influenza, torokgyulladás, az orr és garat elnyálkásodása, a mandolák megbetegedése, vala- mint tudőcsucshurut esetén gondoskodjék arról, hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc József' keserüviz használata által többször és alaposan kitisztittassanak. Közkórházak főorvosait megallapitották, hogy a Ferenc József viz 
lázzal járó fertőző betecségeknél is a szenvedő 
emberiségnek nagy szolgálatot tesz. 

ELVESZETT egy csiptető (szemüveg). 
Kérem átadni a Darkó-féle üzletben, jutalom 
mellett. 

AZ UJ FOTOGRÁFIA. Róth László fotó- 
müvész most megjelent könyve a maga nemé- 
ben egészen uj és szokatlan. Tartalmából ki- 
emeljük: A müvészi fényképezés fejlődési ut- 
ja. A müvészi fotográfia és technika. Fényha- 
tásvilágitás. A retus. A mozgásról. Anatómia 
a fényképészetben. A fényképezés és meztelen 
kultusz, nudizmus, erotikus fényképek, porno- 
gráfiák. Psychoanalizis a fotografiában. Arc- 
kifejezés. A müvészi fotoportré. Női portré. 
Férfi portré. Gyermek portré. A divat- és 
portré-fényképezés. A reklám fotografiája. A 
riport fényképezés. Filmtechnika, a film mü- 
vészete, az orosz film. Számos, a szöveghez 
mellékelt kép. Róth László könyve, amely a 
fotografálás minden vonatkozását felölelő 
szakmunka, de egyben általános átfogó kul- 
turmunka is, 100 fej mindenütt és a Brassói 
Lapok könyvosztályában. 

ASSZONY A VONATON. 
LETES NŐKARRIER. 
ciós regénye. A félszeg 

EGY SZEDU. 
Fannie Hurst szenzá- 

g, gyámoltalan polgárle- 
ányról, akiből nagystilü üzletasszony lesz. A mai nő regénye ez, mely szép és érdekes. Az Athenaeum 60 lejes vászonkötésü sorozatában 
a 24ik kötet: Kapható mindenütt, vagy ahol nincs, a Brassói Lapok könyvosztályánál 
Kérje a sorozat jegyzékét. 

A FILMCSILLAG 
Az anyakönyovezető 

Sziveskedjék összes 
nevét bemondani. 

Az Isten szerelméért, a 
(Kölnische Illustrierta) 

(a filmcsillaghoz): 
eddigi házastársainak 

4 filmesillag: 
taxink kinn vár. 



LASSUK ARADOT 

Kell-e külön kérni 
a törvények 

alkalmazását? 

Popovici igazságügyminisztertől, amikor 

legutóbb Aradon járt, megkérdezték, van-e 

arról tudomása, hogy az ügyvédtörvénynek 

egy, az ügyvédek anyagi helyzetének megja- 

vitását célzó, fontos rendelkezését az egész 

ország gyakorlatával ellentétben, Aradon még 

ma sem alkalmazzák. A miniszter kijelentette, 

hogy még semmiféle panasz nem érkezett hoz- 

zá ebben az irányban. Majd, ha panasz érke- 

zik, kivizsgálja az ügyet, - mondotta és na- 

pirendre tért az eset fölött. EÉrdekes ujitás ez, 

ugy látszik, a jogügyi viszonyok terén. Mi 

legalább is ugy tudtuk, hogy egy törvény 

végrehajtását minden külön kérelem nélkül is 

keresztül kell vinni. De lehet, hogy téved- 

töüönk. De csak akkor tévednénk igazán, ha 

most már azt hinnénk, hogy az első, a mi- 

niszterhez eljuttatott válasz után tényleg ren- 

delkezés történne a törvény alkalmazására... 

Mert vajjon, volt már arra példa, hogy a 

panaszokat nálunk tényleg figyelembe ve- 

gyék...? 

Goldschmidt Sándor, 

Arad egyik legvagyonosabb 
embere meghalt 

Goldschmidt Sándor, a közismert ara- 

di bankár és szöllőtermelő-, bor-engrosz- 

szista, akinek nevét egész Erdélyben jól 

iemerték, 74 esztendős korában, Bécsben 

elhunyt. Goldschmidt Sándort Bécsben 

megoperálták, az operáció sikerült is, 

azonban a szervezet, ugy látszik, nem 

birta el a hosszadalmas betegeskedést és 

az aradi bankár a bécsi szanatóriumban, 

ahol kezelték, elhunyt. A kiváló kereske- 

delmi érzékkel megáldott aradi pénzem- 

ber élénk társadalmi életet élt, Aradon 

nagyon sok barátja van, akik feleségével, 

és Miklós fiával együtt gyászolják Gold- 

sechmidt Sándort, aki után jelentős, nagy 

á vagyon maradt hozzátartozóira. - Álli- 

tólag egyike volt Arad leggazdagabb em- 

bereinek. - A bankárt végakaratához hi- 

Sen. Bécsben elhamvasztották. 

Popa-Papp urat a kitünő 

ülésén Zima Tibor városi tanácsos sulyos 
sérelmet tett szóvá. Elmondotta, 
Fopa Constantin városi 
egy aradi magyar hirlapirót kiutasttott 
egy bankettről, amelyet olasz kiránduló 

vendégek tiszteletére 
a hirlapirót a miniszterelnökség sajtóosz- 

tályának egyik - az olasz vendégekkel 
együtt Aradra érkezett - vezetője hivta 

meg. Zima Tibor rámutatott arra, 

Popa Constantin 

és hogy ez a munka nemcsak hogy diszé- 

és Schrodt István trafikost az aradi törvény- 

szék hat, 

beigazoltnak vette a vádat, hogy Genescuék 

Aradon pénzért árusitották a trafikengedélye- 

ket... 
Gherman Dante, Arad egyik legügyesebb kri- 

minalistája, megfelebbezte az itéletet a temes- 

vári táblához, ahol az ügy tárgyalása során 

elyan ügyesen 

egyes kifejezései körül, hogy tisztára egy 
szó 

mindkét vádlottat. Egy szó - és más semmi 

és Genescu monopolfőnök ismét büntetlen elő- 

ETK rendelkezése szerint csak az esik a meg- 

6, legfeljebb csak elfogadta azt... 

„Cak a kikövetelt haksisért 
jár büntetés 

Genescu Miklós volt aradi monopolfőnököt 

illetve három hónapra itélte, mert 

A volt monopoltőnök ügyvédje, ár. 

lavirozott a törvénykönyv 

magyarázatára alapozva, a tábla felmentette 

életü. Ez az egy szó pedig az volt, hogy a 

vesztegetettség vétségébe, aki pénzt követel 

magánífolektől. És hol követelt Genescu pénzt? 

És ki lesz bolond ezentul követelni...? 
vü aradi ügyvédet es : 

helyére Popa Constantin - egyébként 

.. 

Már a rossz termés sem segit 

az arad hegyaljai gazdákon 

Az aradi Hegyalján folyik a szüret. „Szomo- 

ru szüret" - ez a kifejezés a válság évei ót
a 

már annyira elhasznált, annyira kopott jelző- 

vé szürkült, hogy szinte nem is illik használni 

annak a mélységes és megdöbbentő helyzet- 

vek jellemzésére, amely a szüret során idén is 

kialakult. Idén is, - irjuk, mert az aradi 

Hegyalja szürete már évek óta ennek a meg- 

üöbbentő nyomoruságos helyzetnek a jegyében 

éll. De az idei szüret még rosszabb, még ka- 

tasztrófálisabb, mint az eddigi szüretek vol- 

tak. Idén mennyiségileg is, minőségileg is 

rossz volt a termés, a bor, - ami kevés ter- 

mett, - savanyu, a helyzet egyszóval kétség- 

beejtő. Hogy a tavalyi bor ára éppen emiatt 

emelkedik, az nem igen érdekli a gazdákat, 

mert a hegyaljai gazda kénytelen volt a ta- 
valyi kitünő minőségü bort a bő szüret követ- 
keztében hihetetlen módon lecsökkentett árak 
mellett eladni és igy legfeljebb a közvetitő 

kereskedelem nyer az idei rossz termésen, il- 
letve az ezzel járó növekvő árakon. A szegény 

hogyaljai gazdákon már semmi sem segit, ugy 
látszik: ha jó a termés, akkor is baj van, ak- 
kor is rossz és ha rossz a termés, akkor sem 
kerüli el házuktáját a gond, a panasz, a baj.. 

Fegyelmi ellen használjon kérem - protekciót 

! SZERKESZTETTE: 
BALLA KAROLY 

entaó e töz 

Popa Constantin volt rendőr
lőnök esete 

az aradi kulturával 

Aradváros nagytanácsának legutóbbi 

hogy 
kulturtanácsos 

adtak és amelyre 

hogv 

e brutális sértése csak kiegészitője an- 

nak a tepékenységnek, amelyet már 

hosszu ideje folytat a városi, „kultur- 

tanácsolások' terén 

lem miatt. 

tány volt Marosovásárhelyen, ahol arany- 

Milyen kulturát terieszt Arad botrányhős kulturtanácsnoka ?7! - i 
protekció - Hogyan lett az aradi kulturtanácsos feleségéből a Háztulajdo 

nosok titkára és a betegsegé 

re nem válik Arad város egyetemes tár- 

sadalmának: de egyenesen szégyene a 

párosnak, hogy ilyen kulturtanácsosa van. 

Erélyes eljárást és elégtételt kért a sére- 

Popa Constantin azelőtt rendőrkapi- 

razziákkal tette rettegetté nevét még an- 

nak idején, a jó, zsiros fogásokat eredmé- 

nyező „lánckereskedelem" korszakában. 

Vásárhelyről azután rapidtempóban köl- 

tözött el Aradra - a székely fővárosban 

viselt dolgaival nem foglalkozunk, - ahol 

azután - kulturtanácsos lett, hogy mi- 

Iyen alapon és milyen képesitések felmu- 
tatása ellenében, azt nem tudjuk. Itt az- 

után 

Szentté" és sérthetetlenné tett. 
lyző gyógyszerésze ? 

ol yan módon tanácsolta a kulturat, a 

hogy azt még a rendőri őrszobákban 

sem szokták. 

Popa Constantin - akit, a rossz nyelvel 
ezerint azelőtt Pappnak hivtak - állan. 
dó és zajos mulatozásai során botrányo. 
kat rendezett és még a város kulturáji. 
nak fejlesztése során nem igen volt hall 
ható a hangja, 

annál hangosabb volt éjszakánként, , 
mikor részeg fővel káromkodott, duhaj. 

kodott, trágárságokat kiabált. 

Szóval mintaképe volt annak, hogyan keli 
„kulturát" tanácsolni egy olyan nagy 

opárosnak, mint Arad. 

Egy ház és más semmi... 
Popa Constantinnak azonban, ugy lát- 

szik, igy is kifizetődött a kulturtanácsos- 

ság. Rövidesen házat épitett: 

ekkor sulyos vádak hangzottak el elle- 

ne, hogy a város faanyagát használta 

fel. 
/ 

Az ügy még ma sincs teljesen tisztázoba 

Nem sokkal ezután kinos botrányokba 

keveredett: 
megvádolták, hogy a szinházi pénztár- 

nál furcsa „machinációkat folytat, 

megoádolták, hogy pisszaéléseket köpet 

De, természetesen, ez még mind nem 

volt elég.. 
Most már egy nagyon csunya, képsoer- 

eolási botrányba keveredett. 

A lapok megirták, hogy ezen a sorso- 

lási akción - amelyet az árovizkáro- 

sultak „javára" rendeztek - mindenki 

pesztett, csak a kulturtanácsos ur nyert. 

Vizsgálatot követeltek a lapok és a vizs- 

gálat meg is indult, de el is aludt. Még 

ma is alszik, ha ugyan meg nem halt. 

A JÓLADMINISZTRÁLT 
FELÉSÉG 

Popa Constantin összeköttetéseinek ki- 

tünő voltára nézve egyaránt legyen sza- 

bad az alábbi tényeket felsorolni: Az ara- 

di kulturtanácsos, ugylátszik, nincs meg- 

elégedve eddigi anyagi sikereivel, mert 

az utóbbi időkben a felesége adminisz- 

trálásápal foglalkozik, szemmellátható 

módon kitünő eredményekkel. Nemrégi- 

ben sikeres akció eredményeképpen le- 

mondatták az aradi Háztulajdonosok 

Szövetségének városszeorte tiszteletben 

álló idős titkárát: dr. Steinitzert, a jóne- 

igen kedves, szimpatikus, de éppenség- 
gel nem tulságosan rátermett - felesé- 
gét választották meg, 

szerény javadalmazással. 
De ez mind nem elég: Popa Constantin 

tovább adminisztrált. A kulturtanácsos 
feleségének már ujabb állása is van: 

az aradi betegsegélyző pénztárnál, mint 
gyógyszerészt alkalmazták 

igen érdekes körülmények között a nagy- 
ságos asszonyt. 

AZ EGYIKNEK SIKERÜL.. 

füzes Ili győgyszerésznő hét esztendőn 

keresztül müködött az aradi betegsegély- 

zőpénztár gyógyszertárában, közmegelé- 

gedésre, mint gyógyszerész-gyakornok. 

jlét év után történt, hogy tavaly kitették 

állásából, mivel egyetemi végzettsége 

nincs és jóllehet a törvény megengedi, 

hogy bizonyos feltételek mellett ilyen 

gyakornokok is állást vállalhassanak és 
ezeknek a feltételeknek Tüzes Ili is meg- 
felelt, azonban az állást egy egyetemi 
hallgatónővel akarták betölteni, akinek 
licentiája van - és emellett román is. 
Igy egyetlen szót sem lehetett szólni, mert 

ugyan, - de előnyös volt a gyógyszer- 

tár szempontjából. Történt pedig, hogy 

a román gyógyszerésznőt elhelyezték 

Aradról és ekkor - természetesen - 

egész sor kérvény érkezett be állástalan 

van belőlük éppen elég...) A kérvénye- 

zők közül - természetesen, egy állásról 

lévén szó, - csak egynek lehetett sikere 

és ez az egy - ó, csodálatos véletlen! - 

Topa Constantin jóladminieztrált felesége 

volt. 

győgyszerészek részéről. (Hiszen, sajuos, 

igy tehát érthető, hogy a betegeegély- 
ző pénztár aradi igazgatósága 

ez a csere - ba papiriorma szerint ne nában Aradon. EÉgy ar 

a munkások által delegált igazgatósá- 

lag jóldotált állásba. 
Nem pedig a többi éhes, munkanélküli, 
szerencsétlen szellemi-proletárpályázót. 

A kinevezést aprobálás végett felküldöt. 
ték Bukarestbe. 

Reggel ment el az irat a fővárosba é 
csoda történt: estére már az igazgató. 
ság kezében polt az aptobálás. 
A magas protektor ugyanis, aki egyéb. 
ként ÁAradon lakik, benyult a mellény. 
zsebébe és kivette onnan a már kész, elő- 
re elkészitett miniszteri aprobálást...! 

(Vagyis: igy néz ki a betegeegélyző 

e a ME tezenEBEN z fónítárak sutonómiájas a gyakorlatbai 
Tehát: minden marad a régiben. Mart 

Popa Konstantin protekciója hatalmas 
hatalmasabb, mint minden aradi város 

gi tag elkeseredett tiltakozása ellenére 

is Popa Constantinnét ültette az arány- 
vezetőség, amely volt, amely van és amel" 
lesz ezen a földön... 

NEM IROM MEG, hogy Aradvármegye igazán szimpatikus, jóindulata me 

gyefőnöke, dr. Lázár prefektus, legutóbbi körutja alkalmával azt tapasztalta, hogy 

Áradmegye lakossága megelégedett, igen: megelégedett. Nem irom meg a meg 

főnök ezirányu nyilatkozatát, hiszen az a tény, amelyet a megyefőnö most 

fedezett, egészen természetes valami. Természetes az, nogy az aradmegyéne
k ne 

[4 

zett kis földdarab kikapcsolódott az egész sártekét ringató vergődésből, hog? 

Aradmegye jámbor határkövein megtörik az elégedetlenség felzugó kórusa. 1e 

mészetes dolog, hogy Aradmegyében elégedettek az emberek. Illetve, talán nemi! 

ez a természetes. Hanem az, hogy a hivatalos autón járó, hivatalos személyekkel 

és előre történt bejelentés után látogató prefektus minden jóakarata, minden be 

csületes akarása ellenére sem lát egyebet, mint - megelégedést. Mert felszinnel 

mindent el lehet takárni, a felszinnel el lehet leplezni az igazságot, 

gyan el is leplezik a nyomort, a szomornságot, a panaszt azok a vidéki kis urak, 

akik a megyei profektuet utjain kalauzolni szokták és akik receptjei
ket a régi 

cinmeséből másolhatták. Mert potemkin-megelégedés ez prefektus jó, orosz Potem 
ur, állitjuk mi és ne haragudjék meg érte sem On, sem egyetlen hivatalos sz 

Iyiség sem, hogy ezt állitjuk. Mert nem kétséges, hogy Önök igy látják, 

igy látta: megelégedés van az Ön birodalmában, eb 
zett kis világban. Megelégedés van a f 

elől, amikor hivatalos látogatóba megy. A kérdés most már csak az: bec 

és főképpen bölcs dolog volt-e ez a beállitás, amelyet On elé tártak? Mert 

el a Prefektus Ur, a világ felett tomboló szenvedéstornádó viharai nálunk is mét 

kavarták a kedélvyeket. de sajnos, ezt bizonyos rejtélyes és érthetőnek 

lambölcselet miatt a felszinek alá rejtik... nem nevezbető ál 

Hangos botrány játszódott le a napok- 
ban az aradi Dácia kávéházban, ahol a 
kártyaasztalok között hangos szóváltás 
közepette összeveszekedett két kártyajá- 
tékos, mindketten ismért alakjai az aradi 

éijszakának. Egyik ur sem terelte lova- 
gias utra az ügyet... 

Aradi időjóslat. Egyelőre enyhe, ke- 
sőbb egyre sulyosbodó gondokkal terhes 
ősz, majd téla időjárás várható, Sok 
gonddal, kevés pénzzel, kevés tüzifával 
és meleg ruhával. Helyenként bőséges 
könny-csapadék esedékes.. 

Nagysikerü lóversenyt rendezett az 
aradi Lovaregylet, amelyen az ország 
legjobb lovasai vettek részt. A rossz idő- 
járás ellenére is, nagy mezőny indult és 
szép eredményeket produkáltak a ver- 
senyzők. . 

Érdekes válóperről beszélnek mosta- 

mint aho 

eme 

ben az Aradmegyének ne 
elszinen, amellyel mindent eltakarnak * 

sülete5 
higyit 

éppel 

választotta vejét a leányától, mert ő m 
ga szerelmes volt vejének sőgornőjébe ' 
mi ellen a fiatal férj tiltakozott. A "0. 
volt köztisztviselő - titokban még m4 
találkozik feleségével, akivel mos 
szeretik egymást. 

Az utóbbi időben Aradon hihetel 
módon megritkultak a csőd, vagy al 
szeregyezségi kérelmek. Aradon - tal 
inkább, mint az országban bárhol A 
nincs már .gyenge kereskedő. 

gyenge' volt, elhullott. Aki pedié bb 
tanáig kibirta, az erős, sokkal „erőse do 
mint ahogy azt hinni lehetne... Azau 
nincs már kereskedő, aki - megb" 
na... 

REVÜ SZALON 

csom ELsÖRENDŐ 
uniszagósá6 

ARAD, Str. Eminescs 15- 
Olcsó érek! Kiváló szabás ! 
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Mtt van például egy szindarab, amit nem- 

tisztában, sem pártfogóm nincs, aki szinigaz- 

mekem a szinpadhoz. De ha már megvan a da- 

kelyekkel 

aki irok róla. Néhányan, akik olvasták, azt 

koz ékes madár is, majd eljön a nap, ami- 

1933. november 1. 

Énekes madár 
vas napokban, hogy az idei orvosi 

Olvasam egy Morgan nevü amerikai tudós- 

No dták, aki nem is annyira orvos, mint 
7 E6 us Főképpen az átöröklés problémájá- 
v jogialkozik, kezdve a növényvilágtól az 

. tvilágig, ahová az ember is tartozik. Ku- 

ásajnak eredményét, vagyis a leszürt igaz- 

a amelyet most megkopogtattak a Nobel- 
ságot, 

áijjal, hosszabb magyarázkodás helyett bioló- 
u11ja 
giai predesztinációnak tudnám hamarjában 

nevezni. tkol 
fehá ember élete és sorsa már sej ; 
eée van határozva. A külső körülmé- 
é ek a lényegen mitsem változtatnak. A lai- 

embernek s igy nekem is, nem áll mó- 
domban tudományosan hozzáférkőzni az ame- 
kai orvos ingerlően érdekes világához. Van 
azonban egy mód arra, hogy közelébe juthas- 

ak. Ez a mód pedig az, ha megfigyelem ma- 
gamat, sorsomnak és az életmenk az utját s 
ézt az utat meghosszabbitom visszafelé, vágyis 
megtekintem egy kicsit az ősöket is. Csak- 
ugyan megdöbbentő, hogy az ember, már ami 
neki a lényegét adja, mennyire meg van hatá- 
rozva már az ősökben. S ha valakiben sok a 

lényeg, mint ahogy például egy igazi iróban 
soknak kell lennie, akkor annálinkább. Igaz lélekkel mondhatom, hogy életemnek 
fontosabb dolgait én nem teljesen világos ön- 
tudattal és szabad választással cselekedtem 
meg. Jobban mondva, nem ugy jutottam odá- 
ig, hogy megcselekedjem. Iró sem akartam 
lenni soha, amig meg nem irtam az első no- 
vellát. Amerikába sem akartam menni, hanem 
egyszer csak azön vettem észre, hogy megyek. 
Az Ábel cimü regényciklusi, illetőleg annak 
megszületését sem tudom olyan biztonsággal! 
megmagyarázni, mint ahogy például néhányan 
tudják, nem a magukét természetesen, hanem 
ezt. 

S ugy tünik nekem nagyon gyakran, hogy 
álom ez a világ s én csak holdkóros vagyok, 
hol a holdat a fajtám, az igazság és a szép- 

vég irtam. Nem tudom, hogy mért s mi a fe- 
vének, csak irtam. Ahogy mondani szokták, a 
szinpad technikai eszközeivel sem vagyok 

gátó volna, vagy befolyásos szinházi ember. 
Egyetlen derengő pont, ahol a darab születé- 
sét meg tudnám fogni, talán az, hogy sze- relmes voltam. De mi köze van a szindarabnak 
a szerelemhez? Valószinüleg nem több, mint 

rab, beszélni szeretnék róla. Elsősorban nen 
azért, mert jó, hanem azért, mert szeretem. Szeretem, mint azokat az embereket, akiket 
nem én választottam magamnak, hanem csak 
adódtak. Erről a darabról is azt hiszem, hogy 
tsak adódott nekem, valahogy furcsán. Olyan azonban őmaga is. A cime „Énekes madár". 
Valami olyan keleti mese, természetesen szé- 

és időtlen székely világgal Biztos 
vagyok benne, hogy én csak az első vagyok, 

mondják, hogy a legjobb, amit eddig irtam. Ez a néhány ember azonban nem szinigazgatóő. Aki szinigazgató olvasta, az csak kettő van. Ezek nagyon ellenkező véleményen vannak 
velem, mert nem akarják előadni a darabot. Kabund „Krétakör" cimü darabját előadták a Nemzetiben és kétszázszor ment. Azt hiszem, 
z enyém is valami olyan székely Krétakör lermészetesen ennek nincs helye a magyar emzeti Szinházban s ha volna székely Nem- feti Szinház, abban még kevésbé volna helye. 
kem baj azonban, igy még kedvesebb és em- kkezetesebb a dolog. Pénzt nem vesztek véle, ert nem pénzsóvárgásból iródott. Kedvvel enáltam és bódulatban, mint a gyermeket, kedvesnek és szépnek született s bizonyo- "An lesz is belőle valaki. 
csak muljon az idő. 
ereény Abelnek sem találtam olyan hamar bolt Sztapát, pedig négy pesti kiadót kértem kanel erre a tisztségre. Egyik sem akarta tel miz végre otthon kellett megkeresz- hory az Erdélyi Szépmives Céhnél. Most látva, ves mégis lett belőle valaki, bármelyik szi- hogy kiadna s a Géniusz igazgatója boldog, másod ap alatt 500 példányt adott el a a, Enik kötetből. Hát hadd tollasodjék skil 

! ni, 

e repül a fészekből és ugy fog énekelni a 
miveg ekről s a szerelemről, hogy a népszin- 
Togna, festett madarai melegebb éghajlat alá 
ak költözni tőllt. 
Mzem 5, 1s szeliden és minden indulat nélkül 
és z hogy mi folyik a pesti szinházakban 
aki irodalmi Morgan tanain vigasztalódom, I aho tanitja, hogy szerves élet az irodalom münek ar csirájában meg van határozva a 
U orsa. 
a Vlátszik, az én Énekes madaramnak ta- 6a SOrsa. 

keny veszteséget szenvedtek, Hötferescn. 

hajtó közegek 
pénzt, vagy árut követeltek. Mivel azon- 

csa ; 
azokat az értékesebb árukat, amelyekből a kereskedő legkönnyebben tudna pénzt csinálni - ha volna rá vevő. 

zásra elvittek száznál több kalapot, fér- fi ingeket, stb. közel 100 ezer lej érték- ben. Az elvitt árut, üzleti 
butorokat, egy olyan bérelt helyiségben raktározták el, ahol 
kat volt. Az egereknek egész hadserege élősködik itt. 
véért nem liszthulladékkal, hanem férfi divat cikkekkel fognak táplálkozni 

könyödést váltott ki. A Sfatul vezetősége naponként tanácskozásra ült össze. nek eredményeként felkeresték a 

Bukarest, október 31. 
kKRománia mezőgazdaságának egyik legfonto- 
sabb kiviteli cikke mindenkor a tengeri volt. 

időjárás miatt nem a legkedvezőbb, amennyi- 
ben hivatalos kimutatások szerint alig 4 és fel 
millió tonna. Ebből 8 millió tonna kell a bel- 
töldi fogyasztás fedezésére, ugy, hogy export. 

kivitelre mégis fog jutni másfél millió tonna, 
tekintve, hogy a belföldi szükséglet ellátására 
mintegy félmillió tonna még az elmult évi ter- mésből megmaradt. 
A meglehetősen silány termésnek tulajdo- 

nitható, hogy a tengeri világpiaci ára egyelőre tartott, a belföldi árak szilárdak, sőt szakér- 

Nem árt jóba lenni a Szovjenel 

Háromszorosára emelkedett Lengyel. 
ország kivitele a Szovjetszövetségbe 

a megnemtámadási és döntőbírósági egyezmény hatása alatt 
Varsó, oktőber 31. 

Lengyelország bevitele Szovjetoroszország- 
ból ez év első nyolc hónapjában, összehason- litva a mult év hasonló időszakának a forgal- 
mával, 11.3 millió zlotyról 9.3 millió zlotyra 
csökkent, mig ugyanezen időszakban Lengyel 
ország oroszországi kivitele 13.6 millió zloty. 
ról 36.2 millió ziotyra emelkedett, azaz közel háromszoros emelkedést mutat. Az oroszorszá- 
gi kivitel az összkivitel 6 százalékát teszi ki, mig a mult évben csak 1.4 százalék volt. 
Az oroszországi kivitel különösen a len- 

legalább tudni 

Déva, október 31 
Ha az elmult hétnek adófronti esemé- nyeiről vezérkari jelentést adnánk ki, ez körülbelül igy szólna: Behajtó közegek offenzivája sikeres volt, Üzletekből el- hurcolt árukészletek nagy értéket kép- viselnek. Készpénz kevés folyt be. Köze- geink ütközetekből tel jesen épen és sér- tetlenül kerültek ki. Ellenségnak érzé- 

Egy ilyen jelentés valóban hiven tük- rözné vissza az elmult hét eseményeit. ert egész héten az történt, hogy a be- 
üzletről-üzletre járva, 

an pénzt csak kevés helyen és ezt ja szükösen tudtak kiszoritani, vitték 

Megtörtént, hogy 15 ezer lej adótarto- 

berendezést, 

egykoron liszt lera- 

ost a változatosság ked- 

Az inkvizitórikus eljárás nagy megrö- 

En- 
pénz- 

- 
Tamási Áron. Kfelpanaszolták sérelmeiket és megértőbb 

Az idei év kukoricatermése azonban a rossz 

ra alig maradna valami. Nincs kizárva, hogy 

ló árakon kerés a kü 

aromán kukoricát Egész tengerifeleslegünket kitünően el lehetne helyezni, de hátráltatja a konjunktura 
kihasználását a tengeriszáritók hiánya 

Lemaradunk Magyarország és Jugoszlávia mögött 
tők közeli áremelkedést jósolnak, ami a bab 
árának megdrágulásával egyidejüleg fog be- 
következni. 

A helyzet ugyanis az, hogy ugy a bab, mint 
a romániai kukorica iránt élénk kereslet nyil- 
vánul meg Csehszlovákiában és Ausztriában. 
S minthogy Magyarország és Ausztria tengeri- 
termése nem jobb a romániainál, nagy esé- 
lyeink lehetnének arra, hogy tengerifölösle- 
günket kedvező feltételek mellett értékesit- 
hessük. 

Szakértői analizisek azonban azt mutatják, 
hogy Romániában, akárcsak Jugoszláviában, 
25 fokig nedves a tengeri. Ennélfogva őrlésre 

gyel vas- és acélipar számára 
mert a lengyel vas- és acéltermelés 84.5 szá- 

molni. 

alkalmatlan az idei termés nagyrésze. Ez még 

volt jelentős, 

zaléka, a cinktermelés 70.8 százaléka és a gép- 
termelés 40 százaléka került Oroszországba. 
A Szovjet most azon fáradozik, hogy a len- 
gyel szállitásokkal szemben nagyobb mérték- 
ben szállitson orosz árukat Lengyelországba, 
hogy külkereskedelmi mérlege passzivitását kiegyenlithesse. Ecélból tárgyalások indulnak 
meg és oly kedvezményeket (szállitási és vám) akarnak életbeléptetni, amelyek az orosz áruk versenyképességét a lengyel piacokon fokozzák, 

A dévai adóbehajitási főnök mondia: 

Ha a kereskedők becsuktak, 
logjuk, hogy többé 

nem adózó alanyok 
elbénást kértek... Sokatmondó felelete igy szól: 
- Ha a kereskedők becsuknak, leg- alább tudni fogjuk, hogy többé nem adó- ző alanyok... 
Mivel a deputációzást nyomon követte az adócsavar ujabbi megszoritása, ujabb küldöttség kereste fel dr. Atirescu pre fektust, akit arra kértek, hogy . telefon utján lépjen közbe a pénztügyminiszter- nél a biztos pusztulásukat jelentő szigo- ru behajtás felfüggesztése érdekében. A prefektus ennek eleget is tett, A továbbiakban a Sfatul választmánya elhatározta, hogy háromtagu küldöttséget meneszt Bukarestbe, ahol a pénzügymi- niszter előtt fogják sérelmeiket feltárni. Szerintünk kár a fárad ságért és költ- ségért. A szigoru behajtást onnan ren- delték el. Az alantas közegek nem tesz- nek egyebet, mint végrehajtják a felül- ről kapott rendeleteket. 
Ezért mondhatja a főnök ur, hogy leg- alább' tudni fogja hogy már nem adózó alanyok. Mert amig nyitva tartanak, addig neki a nyitott ajtón muszáj stur- i dig az a feltevés, hogy a ke- reskedő él és amig él.. re el.. igy megy ez to- vább... a kör bezártáig, helyeseb en a nagy közgazdasági sir bezártáig, amely- be legelső sorban a kereskedők hulláját a dobálják. . Egyebekben a szigoru behajtások el- eni panasszal foglalkozott a munkaka- mara is. Az ott ülésező iparosok a keres- kedők jajkiáltásait szintén magukérá 

ják be, vagy 

föld 

nem volna különösebb hátrány, ha Románia 
megfelelő számu tengeriszáritóval rendelkez 
nék. Mig Jugoszláviában és Magyarországon 
egész tömeg tengeriszáritó müködik, addig 
Romániának mindössze egyetlen száritója van 
Konstancában. Ez a száritóüzem pedig alig 
képes napi 80 vagont feldolgozni, ami távol 
ról sem elég a kivitel gyors lebonyolitására, 
A téli kivitel tehát igen hátrányos auspi 

ciumok mellett indul a megfelelő számu szá 
ritóüzemek hiánya miatt. A gyenge termés el 
lenére is tartani lehet tehát attól, hogy Ma- 
gyarország és Jugoszlávia megelőzi Romániá: 
a tengerikivitelben, ami az ország külkeres 
kedelmi mérlegének jelentős deficitet fog okoz 
ni. 

A közgazdaság hirei 
STANDARDIZÁLJÁK A BUZÁT 

AUSZTRIÁBAN 

(Bécs) A mezőgazdasági egyesületek hosz- 
szas és sikeres kisérletek után elhatározták, 
hogy a jövő esztendőre csak olyan buzát vet. 
nek, melynek hektoliter-sulya 88 kg. az eddi- 

bevitelt akarják kiküszöbölni. 

BAROMFI ÉS TOJÁSPIACOK 

napokban aig változott. Friss áruban há- 
ány mutatkozik, silányabb áruval azon- 
ban bőségesen el van látva a piac. Árak: I-a 14.5 (11.6), If-a 11.5-12 (9.2-96), lengyel II-a 10.75-11.25 (8.6-9) hü. 
tőházi 12-13 (9.6-10.4) db-kint. 

MEGHOSSZABBITOTTAÁK 
A ROMÁN-SPANYOL SZERZŐDÉEST 

(Bukarest) Az október 1-én lejárt román-- 
spanyol kereskedelmi szerződést december 
4-ig meghosszabbitották. December hó folya. 
mán valószinüleg ujabb tárgyalások kezdőd. 
nek. 

KÖMÜVES ÉS ACSMESTERI VIZSGA. 
RA ELŐKÉSZITő TANFOLYAM 

MAROSVASAÁRHELYEN 
A Marosvásárhely Kereskedelmi és 

Iparkamara ezévben is megtartja a kő- 
müves- és ácsmesteri államvizsgához elő- 
készitő épitészeti tanfolyamot, amely november hó 10-én kezdődik és jövő év 
március végéig tart. A tanfolyamra kez- 
dők és haladók egyaránt jelentkezhetnek. 
Előadás tárgyát képezi a miiszteri elő- 

irásban foglalt teljes tananyag és a ro- 
mán nyelvtan. Ezeken kivül az ajabb 
épitési anyagok, épitési módek és vasbe- tonezerkezetek. Tervezéstanból a modern lakóházak és az indusztriális mezőgazda 
sági épületek különös tekintettel az anya- 
gok és szerkezetek ujrendszerü. racioná 
lis kihasználási lehetőségére. 
Tandij 2000 lej, amely havi 400 lejes részletekben fizethető. A hallgatók a Ma- gyar Iparos Tanoncotthon internátusában a rendes szabályok szerint. ellátást nyer- hetnek. Jelentkezni a tanfolyam vezető- jénél, Szigyártó Gábor V.-igazgató-lanár- nál lehet, Tárgu-Mures, Str. Cosbuc 12. (volt Borsos Tamás-u.), ahol a közelebbi felvilágositások is megkaphatók. 

DÉVAÁN RENDEZTÉK 
OKTATÁS KÉRDÉSÉI tünk arról, hogy a dévai munkakamara foglalkozott a tanoncoktatás kérdésével. Gárbovean elnök felkérésére a déva, ipartestület a tanonciskola igazgatójáva! egyetértőleg délután fél hat-fél 8 órá- ban állapitotta meg a tanitás időpontját. A beiratási dijat 200 lejben szabták meg, mely két részletben fizetendő. Azon munkaadókkal szemben, akik nem irat- já rendszeresen nem járat- ják tanoncaikat iskolába, büntetés, szankciókat állapitottak meg. A kiszab. 

. Megemllékez- 

ható pénzbüntetés minimuma 500, maxi- 

gi 78 kg. helyett. Ezzel a tengerentuli buza- 

(Bécs) A tojáspiac helyzete az utóbbi 

.
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8. oldal 

Baumgarten László 
csikszeredai tanár továbbra is 

vizsgálati logságban marad 

Csikszereda, ktöber 30. 

Néhány héttel ezelőtt, - amint azt már
 

megirtuk - hihetetlen szenzációt idéze
tt 

elő a kisvárosban Baumgárten László
 fő- 

gimnáziumi tanár letartóztatása. A 
köz- 

kedveltségnek örvendő tanárt és irót 

kommunista propaganda miatt vették 

őrizetbe Mérli István székelyudvarhelyi 

hetedik osztályos gimnazistával egyetem
- 

ben. 
Most értesülünk, hogy Antonescu vizs- 

gálóbiró befejezte az ügy vizsgálatát, a 

melynek eredményeként Mérlit azonnal 

szabadlábra helyezte, mig Baumgarten 

ellen vádinditványt tett az ügyészségen s 

egyben javasolta a tanár törvényszéki fő-
 

tárgyalásig való előzetes fogvatartását. 

A vizsgálóbiró végzése alapján az 

ügyészség nyomban elkészitette vádiratát
, 

melyben államellenes propaganda miatt 

vonja felelősségre Baumgartent és a tör
- 

vényszékhez tette át a percsomót. Érte- 

süléseink szerint néhány héten belül fő- 

tárgyalásra tüzik az ügyet. 

25 tanszék szünik meg 

a magyarországi 

egyetemeken 
Budapest, október. 31. 

Hóman Bálint kultuszminiszter beje- 

lentette, hogy a vidéki egyetemeknél a 

következő költségvetési év folyamán 
25 

tanszéket szüntetnek meg. A célkitüz
és 

az, hogy a három vidéki egyetemen 135-
 

137 tanszék maradjon. 

Negyvenöt tanszéket már az elmult év
 

folyamán megszüntettek, részint ugy, 

hogy az elhalt tanárok helyét nem töl-
 

tették be, részint más beosztást adtak a 

tanároknak. Ezt a takarékossági rend- 

szert a további 25 tanszék megszüntetésé
- 

vel az idén is folytatják. 

Chaplin ezredes ur... 
NNenroyork, október 31. 

Szokattan kitüntetés ert három világ- 

hirü amerikai filmsztárt. Kentucky ál- 

lam kormányzója Mary Pickfordot, 

Chaplint és Clark Gable-t tiszteletbeli 

ezredesnek nevezfe ki. 

A hollyrooodi filmkolónia tagjai nagy 

meglepetéssel és nem kisebb irigységgei 

fogadták a kitüntetés hirét, amelyben 

három kollégájuk részesült. 

Szegény... szegény Chaplin. Meg 

akarták tisztelni a müvészetéért, az em- 

berségéért, csodálatos és nagyszerü fi- 

nomságáért és - ezredesnek nevezték 

i 
Szegény Chaplin ezredes ur! 

Majdnem verekedéssé 
lajult egy aradi ügyvéd- 

gyülés : 

Arad, október 31 

Az aradi ügyvédek között mérges el- 
lentét keletkezett néhány hónappal ez- 
előtt s ez a mérges ellentét vasárnap, egy 

gyülés keretében szinte a verekedésig ki- 
éleződött. 
Az előzmények gazdasági keletüek. 

Aradon ugyanis felmerült a terve annak, 
hogy regáti mintára megalakitsanak egy 

olyan ügyvédszindikátust, amely az ügy- 
védek érdekeit hathatósabban védi. 
Cserébe azonban ez a szindikátus azt 

követeli, hogy telekkönyvi munkálato- 

kat csak azok az ügyvédek végezhesse- 

nek, akik az ebből származó jövedel- 

mek 40 százalékát leadják a szindiká- 
tusnak. 

Vasárnap másodszor volt gyülés ebben az 
ügyben, de ez a második gyülés sem ho- 
zott eredményt. A bankügyészek ugyanis 
elkeseredett ellenségei ennek a tervnek 
s az ő szempontjukból érthető is. Miután 
azonban a nem-bankügyész ügyvédek er- 
re nem akartak tekintettel lenni, Grego- 
rovici dr. országgyülési képviselő szin- 
te-szinte birokra kelt egyik kollégájával. 

Ilyen körülmények között természete- 
sen nem lehetett folytatni az ülést, amit 
az elnök kényszerüségből felfüggesztett, 
majd két hétre elnapolt. Ügyvédi körök- 
ben nem hiszik, hogy simán meg lehetne 
valósitani a tervet, amely egyébként Er- 
délyben először éppen Aradon került 
eléggé „komolv. tárgyalás alá. 

kat lődöz kapura, 

. H. 1933. november 1. 

SPORTELET 
Románia-Svájc 2:2 (1:0) 

Eldöntetlenül végződött a világbajnoki futballtorna se
lejtezőjének 

Bern, otkóber 31. 
A román válogatott a világbajnoki se- 

lejtező mérkőzések során gyönyörü ered- 

ményt ért el: 

vasárnap eldöntetlenül mérkőzött Svájc 

válogatottjával. Az eredmény 2:2. 
Fél- 

idő 1:0 Románia javára. 

A mérkőzés lefolyásáról a következő- 
ket jelentik: 

A negyedik percben Bindea a nag
y- 

szerü jobbszélső szépen rohamoz, de 

csak egy sarokrugást tud kicsikarni
, a 

melyet azonban kapu mögé rug. 
ö- 

vetkező percben ujabb eredménytelen 

korner a svájciak ellen. A 78-ik pe
rcben 

Sepi kiszökteti Bindeát, aki lefut a 
lab- 

dával, szépen beadja, Bodola elfogja
 és 

Dobayhoz csusztatja, aki bevágja. 
1:0 

Románia javára. A 23-ik percben
 Vogl 

megsérül, de tovább játszik. A 28-ik 

percben két korner Románia ellen de a 

védelem mindkettőt elháritja. A
z utolsó 

percben Minelli 16-oson belül du
rvásko- 

dik. de a biró nem itél megtorlásul ti- 

zenegyest. 
. 

A második félidőben Barátky,
 majd 

Zombory kapus sérül meg, de fo
lytatják 

a játékot. Egy védésnél 

belerugnak Zombory kapusba, aki esz
- 

méletlenül esik össze, 
1 

.......ememt a ezes 

Orszámos lahdarunó eredmények 
KIKAPOTT A B-VAÁLOGATOTT l 

Bukarest, október 31. 
Bukarestben az Önef-pályán a romá

n 

B-válogatott, amely bukaresti és 
néhány 

Ú-játékosból állott, 4:2, (3:1) arányban 

pereséget szenvedett az elszánt
an küzdő 

bolgároktól. A vezetőgólt ugyan Romá- 

nia éri el, Petea Valcov már a 7.
 percben 

góloz. 1:0 Románia javára. De ne
msoká- 

ra Poulaseff egyenlit, 1:1. Ploesteanu s0- 

de a labda minudig fél- 

re megy. A 38-ik percben Poula
sett la- 

pos labdája a jobbsarokba furódik. 
2:1-re 

vezetnek a bolgárok, majd a 43-
ik perc- 

ben ujabb góllal 3:1-re szaporitjá
k a gól- 

arányt. 

A második félidőben Ploesteanu 1
 20-ik 

percben gólt ér el, amire a 41-ik p
ercben 

Koeff bolgár gólja a pválasz. 

Ennél az eredménynel sem hagy
hatjuk 

megemlités nélkül, bogy bizonyos la
pok 

a mérkőzés előtt harsányan követelték, 

hogy ha már az első vál gatott telv
e van 

magyarokkal, hát a B-csapatba e
gyetlen 

kisebbséginek se szabad bekerülnie
. 

Legalábbis lehetségesnek kell tartanu
nk, 

hogy ha nem érvénvesitik a nemz
etiségi 

szempontokat s egy-két kitünő 
erdélyi 

játékost szerepeltetnek a csapatba
n (Ko- 

csist, Glancmannt stb), ugy más ered- 

ményt lehetett volna elérni. 

KOLOZSVÁR: 

Románia (Kolozsvár)-Murecsul (Marosvásár- 

hely) 5:0 (3:0). A vasárnapi nap egyet
len nem- 

zeti bajnoki mérkőzése. A Románia könnyen 

győz. A marosvásárhelyi csapat feltünően 

gyenge formát mutatott. A második féli
dőben 

a Mures egy tizenegyest nem tudott 
értékesi- 

teni. A Románia góllövői: Capusan, Coborzán 

(2) és Felecan (2). Biró: Morar dr. Nagyvá- 

radról. 

MARAMAROSSZIGET: 

Astra Maramures-Sámson 2:1 (0:1). Az it- 

teni bajnokság utolsó fordulója. Ezzel a gy
ő- 

zelmével az Astra Maramures elnyerte a baj- 

nokságot. 

NAGYVÁRAD. Makkaben-Törekvés 

1:1 (1:0). 

EMESYAR Hertha-Electrica 3.0 

2.0). 

Rapid-Banatul 3:1 (1:0). 
Freidorf -Politechnica 5:0 (2:0). 

Kadima-Venus 2:1 (1:1). 

SZATMAÁR: 
SzSE-Törekvés 0:0. Helyi derbi, a 

mely azonban meglehetős érdektelen já- 

tékot produkált. 

második fordulója 

magához tér, de helyette Püllöknek, 
a 

váradi Crisana kapusának kell beállania. 

A 8-ik percben forró helyzet a 
román 

kapu előtt. Szerencsére Von Kelen hi- 

báz. A 17-ik percben Sepi és Bin
dea össz- 

játék, de Bindea kapu mellé lövi a bőrt. 

A 22-ik percben Sepi erős lövése utat ta
- 

lál a hálóba. 2:0 Románia javára. 

E svájciak erős ellentámadásba 
kezde- 

nek. A 24-ik percben Vogl még elkaparja 

a labdát a svájci csatárok lába elől, 
de 

a támadások egyre sürübbek sa 31-ik 

percben egy apuelőtti kavarodásból 

megszületik a svájciak első gólja, ame- 

iyet Rockhas lő be 3 méterről. Még min- 

dig 2:1 Románia javára. A román csapat 

már azt reméli, hogy győztesen hagyja 

el a pályát, mikor a román 16-oson bel
ül 

Abergleen felbukik, biró 11-est itél, a 

melyet a svájciak góllá értékesitenek. , 

A román csapat elszántan küzdött és 
eredménye igen értékes. 

A svájci válogatott egyszer már a ma- 

gyar válogatottat is legyőzte, Olaszor- 

sSzággal pedig egyizben eldöntetlenül ját- 

szott. Legtöbben Románia vereségét vár- 

ták s igy az eredmény annál kielégitőbb. 

A győztes csapat háromnegyedrészben 

magyar játékosokból állott. Az ered- 

mény éppen ezért egyidőre remélhetőleg 

elveszi a kedvét bizonyos tulzó bukaresti 

Barkochba-Viktoria 1:1 (1:0). A meccs 

botrányba fult, amennyiben a Viktoria 

egy ellene megitélt 11-es miatt levonult 

a pályáról. 

NAGYKAROLY: 

e ikolor- Törekvés (Nagykároly) 4:0 

CSIKSZEREDA: 

CSC-Kolping 3:1 (2:0). A CSC fölénye- 

sen győz a fiatal és kevesebb rutinnal 

rendelkező Kolping felett. 

ARAD: 

Olimpia (Szatmár)-ATE (Arad) 3:1 

(0:0.) Romániai kupamérkőzés, amelyen 

hatalmas botrány keletkezett. Vajda 

szatmári játékos a játék hevében meg- 

ütött egy aradi játékost, mire Bajti, az 

aradi csapatból belerugott. A közönség 

berohant a pályára, óriási kavarodás és 

verekedés keletkezett, amelynek végered- 

ményekép Vajdát félholtra verték. Ugy 

kellett levinni a pályáról. A rendőrség 

végül nagynehezen megtisztitotta a pá- 

lyát a közönségtől és tovább folyt a já- 

ék. 

TEMESVÁR: 
Transilvania (Arad)-RGMD 2:1 (1:t 

Román kupameccs. 

BRASSÓ: 
CFR-Viktória 20 (1:0). A biró 4 játé- 

kost állitott ki. 
(1:0). A biró egy Olympia-lvria 2:0 

játékost állitott ki. 
IAR-Izvorul 4:1 (4:1))) 
Astra-Suburbiu 1:0 (0:0). 

Bukaresti dekatlon-bajnokság 

Az atlétikiai versenyt Bukarestben de- 

katlon-versennyel zárták be, amelye 
Herald 6737 ponttal győzött. 

KÜLFÖLDI EREDMÉNYEK 
BÉCS: Wienna-Anustria 4:1 (1:01. 

RÁGA: Slávia körmérkőzése: Sparta 

-Pacific (kombinált perui és chilei csa- 

pat) 2:1 (1:1). 
Slavia-Beogradski 3:3 (3:2). 

e 

Magyarországi 
" ' ; 

mérkőzések 
BUDAPEST: 
Ferencváros-Nemzeti 5:1 (4:0)) A bajnoki 

táblázat első helyén álló Fradi biztosan győ 

zött. 
Budai 11-Phoebusz 3:1 (0:0). 

Kispest-III. Ker. F. C. 5:0 (4:0). A Kispest, 
amely az idei bajnoki szezonban nagyszerüen 

Ilszerepel és a bajnokság harmadik helvére 

lapoknak attól, hogy támadják az 

állitásuk ellen a válogatottba. Sajnos, a 
sajtó egyrésze a sportba nem illő szem. 
pontokai szokott alkalmazni a játékosok 
és a sporteredmények elbirálásánál. 

A svájciak megővták a mérkőzést, 

A svájciak különben megóvták a mér. 
kőzést azon a cimen, hogy Barátkynak 
nem volt játékjogosultsága. Hir szerint 
az óvásnak nincsenek kilátásai, hiszen 
közismert, hogy Barátky román állam. 
polgár és a magyar labdarugó szövetség 
illetve a Hungária külön engedélyével 
szerepelt a svájciak ellen. 

Románia helyzete a világbajnok. 
ságban 

A világbajnoksági selejtező tudvalevő. 
leg több hármas csoportban folyik. Ro. 
mánia, Jugoszávia és Svájc a tizedik cso. 
portot alkotják. Minden csoportból a kélt 
első felvonulhat az 1934 május 27-én meg. 
induló világbajnoki versenyen. Miután 
Svájc Jugoszláviával és Romániával u 
döntetlenül végzett, a jövő év május 10. 
én Bukarestben sorra kerülő román-ju- 

helyzet. Valószinü azonban, hogy az ott. 
honi pályán Románia győz és lugoszlávia 
marad ki a világbajnoki törnából. 

küzdötte fel magát, ismét szép győzelmet ara- 
tott. 

DEBRECEN: ; 

Hungária-Bocskay 3:1 (0:1). Az egykori 

l 

BAJNOKCSAPATOT 

A TAC török turája során vasárnap 

zelmet aratott a Galta-Seráj, Törökország 

bajnokcsapata felett. Három gólt Possák, 

egyet Koronyi rugott. 

erányban előzőleg pénteken is gyűőzött 

egy gyengébb török csapat ellen. 

KEZILABDA 

Budapest: Ausztria -M agyarország pá 
logatott kézilabdamérkőzés 6:4 (3:1). 

Atlétika 
Az olasz atlétikai szövetség Trieszt: 

mennyi versenyszámban, ahol csak im 

dultak, győzelmet arattak. A versenf 

hüvös és szeles időben folyt le, ami mes 
is látszik az időeredményeken. 

110 méteres gátfutás: első 
BBTE 15.3 másodperc. 
400 méteres sikfutás: 

Rinner. 
3000 méteres sikfutás: 

Celatti 9 perc, 4.5 másodperceel. 

4x100 méteres staféta: első a 
csapata. 

800 méteres sikfutás: első az olasz Be 
callil. 54.3 idővel. 

200 méteres sikfutás: első Pajzs (B1 
22.2 másodperces idővel. 

Diszkoszvetés: első az olasz Oberves 
46.43 méterrel, második Donogán MA 
45.61-es eredménnyell. 

400 méteres gátfutás: clső Korít 
(BBTE) 53.3 idővel. 

Távolugrás: első az olasz Tabany 
méterrel. Megyery a BEAC atlétája 
seodik 6.54 méterrel. 

Magasugrás: első az olisz Tomatti 
centiméteres ugrással. 
4x400 méteres staféta: első a Pro Pat" 

Kovác 

első az osztrák 

6.3 

goszláv meccsen fog csak tisztázódni a 

A TAC LEGYŐZTE A TÖROK 

Sztambulban 4:0 (3:0) arányu szép győ- 

trieszti versenyén a magyar atléták igen 

szépen szerepeltek. Egy kivételével pala 

eleő az olasi 

BBTÉ 

erdélyi játékosokat és tiltakozzanak be 

bajnokcsapat ezzel a győzelmével elkerült a 

bájnoki táblázat utolsó helyéről, ahová az 

idén meglepetésszerüen lecsuszott. 

A TAC 6:2 (6:0) 
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Tavaszy Sándor d-. előadásai 

kolozsvári református theológiai fakultás 
áló tanáta, Tavaszy Sándor dr. a brassói 
k átus egyház reformációi emlékünnepsé- 
keforr keretében tegnap két nagyon nivós 
gelne es előadást tartott. Délelőtt az isten- 
s lelet után a Református Férfiak Szövetsé- 

t brassói tagozata tartott ünnepi ülést. 

vének Viktor rektor-professzor elnök nyi- 
páni meg a gyülést, meleg szavakkal 
totta vén Tavaszy Sándor dr-t. A 
táv megtöltő közönség feszült figyelme 

t 

yepette tar.otta meg Tavaszy dr. előadásá , 

küzeel az erdélyi magyar reformáció törté- mely 
tének konturjai közé beleillesztve Szenci 

1e nár Albert életét és munkásságát ismer- 

W és méltatta. A nagy tetszéssel fogadott 
jőadásért Dániel elnök mondott köszönetet. 

Délután 6 órakor a Református Nőszövetség 
tartotta meg a belvárosi templomban emlék- 

ünnepélyét, melynek rendezői tisztét Csia Pál- 
6 és Dániel Viktorné töltötték be. A tem- 

omot zsufolásig megtöltő közönséget pom- 

s müűsor szórakoztatta. Az egyházi rész 
után Kiss János, a Magyar Dalárda szólistája 

énekelt, majd Dánér Lajos s. lelkész hegedü- 

gólója következett. melyet orgonán Kilees 
Gabriella kisért. Antal Gusztáv s. lelkész nagy 
tetszés mellett szavalta el Farczádi és Sza- 

bolcska egy-egy örökbecsü, szép költemé- 
nyét, majd a még alig párhetes Református 
jiusági Vegyeskar énekelt. Az ünnepség ki- 
emelkedő részét Tavaszy Sándor ádr. magas- 

röptü előadása képezte, mely mély nyomo- 

kat hagyott a hallgatóság lelkében. Tavaszy 
Sándor dr. hétfőn Sepsiszentgyörgyre uta- 

zott, hol kedden tart előadást. 

Vallásos-est a magyar 

evangélikus templomban 

A brassói magyar ev. Jótékony Egyesület 
belmissziói szakosztálya folyó hó 31-én, a re- 
formáció emléknapján este fél 8 órai kezdettel 
templomi ünnepélyt rendez a következő mü- 
sorral: 1. Gyülekezeti ének: Jővel Szentlélek 
Ur Isten. 2. „A Gondviselés választottja" ci- 
men előadást tart Nikodemusz Károly lel- 
kész. 8. Zene-trió: Nagel Ödön (hegedü). Bara- 
bás Albert (csello), Lengyel László Béla (or- kona). 4. Szaval Mátyás Béla ev. leikész. 5. 

al Vogel Lenke. 7. Abt Ferenc: 
- éneklik Áronsohn Arnoldné, Gyerko Anna, 
Jakab Istvánné, Kocsis Béláné, Lengyel Lász- óné, Magyary Lászlóné urnők. 8. Ima és ál- ás. 9. Gyülekezeti ének: Erős vár a mi Iste- lünk. Rendezik: Grósz Frigyesné, Sárossy 
ajosné, Barabásné, Szonda Katica, Nikodé- "usz Károlyné. A templomi ünnepélyre egy- ázunk tagjait és az érdeklődő közönséget teretettel meghivja a Rendezőség. 

enestély az Ahavaklabban 
A braesói zsidó diákok szövetsége az "ia eportegyesülettel karöltve szépen si- erült teaestélyt rendezett szombaton este iz Ahava-klubban. Az estély reménytel- értékét aláhuzza az a körülmény, H az Ivria sportegyesület komoly fej- dés előtt áll. Tudvalevőleg az Ivria ma 1at a eportélet minden ágazatában ered- mnyel szervezkedik és Hoch Jenő el- és orás zitrom Aladár és Storch főtitkár a aértő vezetése alatt hatalmas rétege- a aent be a klub és egyesületi életbe. A 

imke. Iszakosztály Czitrom Aladár veze- ela att egyre jobban fejlődik és ebben n őrehaladásban nagy része van Tóth 1es kmernek, aki egykor a Brasovia hires ikomalíja volt. Ugyancsak kitünően ik a turisztikai szakosztály, amely- oetője Singer győgyszerész, a vivó- ztály, amelynek élén Tóth áll, to- 
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; Dél- ; 77 rérólag csak nők részére iap. r2, 5-7 és 9 órakor pedi a fiaó közösen megnézkéti élermekek részére tiltva van. 

trit 

Énekel Bálint Mihály el. isk. igazgató ő. Sza: 

Erdel Ahitat, 

vábbá a pingpong alosztály, amely Pál- 
ffy szövetségi titkár vezetése alá került. 
Most folynak a tárgyalások a birkózó és 
tornaszakosztályok megalakitására is. Te- 
kintve, hogy az Ivria kulturális téren is 
tevékenykedni akar, saját zenekart ala- 
kitottak, amely a tehetséges Erdős Imre 
vezetésével szombaton már be is mutat- 
kozott az Ahava klubban. A jazz band- 
nak énekesnője is akadt Weinberger Ibi 
személyében, aki kellemes hangjával ko- 
moly sikereket aratott. 

Rendőrök 

Brassó, október 31. 
A borbélyíronton még mindig nem nyugod- 

tak meg a kedélyek. A munkaügyi miniszter 
rendelete ellenére is a borbélyok nagyrésze 
elhatározta, hogy vasárnap zárva tart. A mi- 
nisztérium a határozatra azzal válaszolt, hogy 
rendeletileg megtiltotta a borbélymühelyeknek 
azt, hogy hétfőn délelőtt nyitva tarthassanak. 
Ennek a felsőbb intézkedésnek megfelelően, 

a brassói rendőrség utasitást kapott a munka- 
ügyi minisztériumtól, hogy ha kell, karhata- 
lommal kényszeritsék a borbélyokat a hétfői 
csukásra. A rendőrség már szombaton rende- 
letet adott ki, amelyben tigyelmeztette a bor- 

Brassó, október 31. 

Az öreg fiuk mérkőzése hatalmas sikert ara- 
tott. Akárhány futballmeccs nem vonzott any- 
nyi látogatót, mint az oldboyok küzdelme. 
Téved azonban, aki azt hiszi, hogy ezen a 
meccsen csak nevetni lehetett. Ha kissé ne- 
hézkesen mozogtak is az öreg fiuk, különösen 
a nehezebb sullyal dicsekvők, de sok szép tá- 
madás, lövés, finom passz, szöktetés volt lát- 
hátó a pályán, amiből a fiatalok is tanulhat- 
nának. A két oldboy csapat között egész ko- 
moly és izgalmas küzdelem fejlődött ki, a 
Brasovia többet támadott, de nem tudott győz- 
ni. Az Olympia kapusa két gyengén rugott 
tizenegyeset védett ki. Góllövők a Brasoviá- 
ból: Glancman, Tritsch, Illyés (2), mig az 
Olympiából: Knall, Kirschner, Hennisch (2). 
A Brasoviából főleg a csatársor vált ki, élén 

Glancmannal és Tritschel, továbbá Reményi 
centerhalf és Geller. Az Olympiában a legjobb 
volt a Rehner-Kravatzky-Csegezi-ből álló 
közvetlen védelem. 
Az oldboy program fénypontja volt még az 

este rendezett bankett, amelyen hajnalig mu- 
lattak. 
Jövő héten valószinüleg a birók csapatával 

mérkőzik a Brasovia oldboy, előreláthatólag 
ismét nagy érdeklődés mellett. 
IAR-Izvorul 4:1 (4:1). I. oszt. bajnoki. 
A repülőgyári csapat az első félidőben „be- lefeküdt" és Zoltán 3, Tampa pedig egy gólt 

Astra-Suburbiu 1:0 (0:0). I. oszt. bajnokli. 
Az Astrában nem játszottak; Vajda, Stoia 

és Cárstea. Biró: Lakomcsik. 

ACFR-Viktória 2:0 (1:0). I. oszt. bajnoki. 

Durvaságokkal tarkitott mérkőözés, amelyet 
Lungu biró, nagyon helyesen, a kellő körül- 
tekintéssel és eréllyel vezetett le. A vasutas- 
csapat fölényben volt. Négy jatékost kellett 
kiállitani. A vasutasok Bekéjét és a Viktóriá- 
ból Benedeket sportszerütlen magatartás és 
lábtöréssel való fenyegetőzés miatt állitották 
ki, mig Török a CFR-ből és Féris a Viktóriá- 
ból páros rugdalózásba kezdlek a pályán. 
Mindkét gólt Vajda rugta. 
Lungu biró jól és pártatlanul vezette le a 

mérkőzést. 
ZERNEST: 

Zernest S. C.-Vulturi 6:2. A mérkőzés erős 
szélben folyt le, ami nagyban zavarta a játé- 
kot. Biró: Szász. 

.
 

ÖT KIALLITOTT JÁTEKOS 
Ezen a vasárnapon nem kevesebb, mint 5 

játékost állitottak ki a birók. A fegyelmi bi- 
zottságnak, biróknak és klubvezetőknek egy- 
aránt kötelességük, hogy az egyre gyakoribbá váló durvaságoktól megtsztitsák a brassói sportot. Nem szabad egyes játékosoknak arra 
épiteniök a mérkőzés megnyerését, hogy alat- 
tomban, remélve, hogy a biró nem veszi észre, 
lerugják az ellenfél játékosát! 

Ideje, hogy a kerület erélyesen lépjen fel a durvaságok ellen. De elsősorban a birókra s magukra a klubok vezetőire vár a feladat, 
hogy a kiállitásokat megelőzve, fair játékra nheveliék a játékosokas, 

RASSO 

szállták meg hétfőn a 
borhélymünhelyeket és kényszerifemnék a bor- 

Tel. 564 Asaiozze BRASSÓ 

Oriási sikerrel fut Mikszáth Kálmán hires regénye tilmen : 

Ép éé „A vén sazemaber 
EFEőszerepben : Bársony Rózsi, Wolt Albach-Retty, Kun Magda, Halmay Tibor, stb. 

Következő müsor: Harry Piec!l a „lonny ellopja Európát c, páratlan kalandorfilmben 
Jön „Csókol Veronika 

hrassói 

lyokai a bezárásra 
bélyokat, hogy vasárnap délelőtt kötelesek 
nyitva tartani és hétfőn délelőtt 12 óráig nem. 
nyithatnak. 
A rendeletet hétfőn végre is hajtották, 

amennyiben 
már a kora reggeli órákban rendőrök száll- 
ták meg a borbélyüzletek bejáratait és meg- 
akadályozták, hogy a borbélyok nyithassa- 
nak. 
A borbélyipari munkások azonban ebbe a 

megoldásba nem nyugodtak bele és legutóbbi 
ülésükön elhatározták, hogy tovább viszik a 
harcot a vasárnapi munkaszünetről szóló tör- 

Erassó sportja 
Mz Olymnia-pálya mérkőzései 

Brasopia old boy- Olympia old.boy 4:4 (3:3) 

vény betartására. 

rug. Az Izvorul vigaszgólja a balszélső érde- 
me, Az IAR fölényben marad a második fél- 
időben is, de ujabb gól nem esik. Tibád biró 
jól vezette le a mérkőzést. 
Olympia-lvria 2:0 (1:0). I. oszt. bajnoki. 
Mezőnyben egyenlőknek mutatkoztak az el- 

lenfelek. A durva Ludvig az első félidő 22.ik 
percében lerugja Gál Ivria-csatárt, aki a fél- 
idő vége felé sántikálva beáll. Közben a 27-ik 
percben egy sarokrugás Ludvig fejéről élesen, 
védhetetlenül a hálóba pattan. A második fél- 
időben ismét mezőnyjáték, majd a 26-ik perc- 
ben a biró a 16 tájáról szabadrugást itél az 
Ivria ellen. Ludvig rugását Braun közelről be- 
vágja. A 27-ik percben 11-es az Ivria ellen, a 
mit Zeides kapu fölé küld. De csak kölcsön- 
be megy a hiba, mert a 35-ik percben az Olym- 
pia ellen megitélt 11-est nem tudja értékesi- 
teni az Ivria. Egy perc mulva kiállitják az 
egész mérkőzés alatt durváskodó Ludvigot. 
Az Ivria mezőnyben ugyan nem maradt az 

Olympia mögött, de csatársora tehetetlensége 

dósorában volt gólratörés. 
Az Olympiából Thiess középfedezet és Ho- 

nigberger baszélső voltak a legjobbak, mig az Ivriából a kitünő Gál kapus, Gidáli és a bek- kek váltak ki. 
Téth biró igyekezettel biráskodott, bár a szabadrugást, amiből a második gól esett, tul- 

szigoruságból itélte meg. Luft volt és nem 
durvaság. 

Az IA. R. pályán: 
PÁLYAREKORD A MOTOROS- 
EMLEKVERSENYEN 

A brassói pályán szerencsétlenül járt fiatal 
bukaresti motorkerékpáros, Rasse Ilie emlé- 
kére és családja javára rendezett verseny több mint kétezer főnyi közönség előtt zajlott 
le a repülőgépgyári pályán. 
Kerékpáros szenior, 5 kör: 1. Sebestyén 

Brassó) 3 perc 36.8 mp. 2. Chicomb (Brassó) 3.38.8. 3. Kondorossi (Brassó) 3.49.2. 
Kerékpáros szenior, 10 körös: 1. Sebestyén 13.42.8 (36.2 km. átlag). 2. Chicomb 13.46.8. 
Motorkerékpár, 5 kör: 1. Tanase (Bukarest) 500 ccm. géppel, 2.58.2, átlag 83 km. sebes- ség, 2. Clompe (Brassó) 3.8, 550 ccm. gép, át- lag 79 km. és 3. Salaru (Bukarest) 3.26, 250 cem. gép, 72 km. átlag. 
Ezután Cantacuzino, az Európaszerte ismert bajnok indult 500 ccm. gépjével és egy kör- ben 96.5 km. átlagsebességgel 30.8 idő alatt pályarekordot állitott fel. Ugyanezt az ered- ményt elérte a bukaresti Cristea is. 
Motorkerékpár, 5 kör, 250 ccm. gép: 1. Sa- laru 3 perc, 27 mp., 72 km. 2. Thois (Brassó) 341.4 67 km. 3. Margineanu (Brassó) 3.45, 66 m. 
Az eredmények a csuszós pálya miatt nem lehettek jobbak. Verseny előtt egy percnyi szünettel áldoztak Rasse Ilie emlékének. 

TEKEZŐSPORT: 
A kerület szabályosnak minősitette a Mun- teanu Joan vendéglős Costai-utca 12. szám alatt épüle modern téli tekepályáját és a já- tékjogot megadta. Szövetségi csapatok részt vehetnek a pályaavató mérkőzésen és ünne- 

miatt alul kellett maradnia. Az Olympia táma- 

Gaál Franciska leguiabb és legtökéletesebb alakitása. 

pélyen. 
A keddre jelzett Vig Barát-Turul barátsá- 

gos mérkőzést bizonytalan időre elhalasztot- 
ták. 
A CFR pályájának télire való átalakitása 

nagyban folyik és rövidesen befejezést nyer. 
Modern pálya, tágas terem és pontos kiszol- 
gálás fog a tekézők rendelkezésére állni. 

Varrottas-kiállítás 
jótékonycélra 

Brassó, oktéber 31. 

Vasárnap délelőtt féltizenkét órakor 
nyilt meg ünnepélyes külsőségek között 
az evangélikus iskoiában a brassói evan- 
gélikus nők és leányok szépmüvészeti 
varrottas kiállitása. 

A kiállitást Nikodémnusz Károly főcs- 
peres nyitotta meg, aki lendületes beszéd- 
ben mutatott rá arra, hogy a kiállitás 
anyagát képező varrottasok a legtisztább 
és legromlatlanabb kifejezői a magyar 
népléleknek. 

A kiállitott kézimunkákat Lengyel 
László Béláné tervei alapján az evangé- 
iikus magyar asszonyok és leányok ké- 
szitették. A kézimunkák a legtisztább és 
legősibb magyar mintákat mutatják. A 
tervező a legtisztább, legigazibb forrásá- 
hoz hajolt le. A kiállitott teritők, asztal- 
kendők, albumfedelek, női ruhák, gyer- 
mekruhácskák egyszerü és mégis nem-, 
üditő szineikkel, formáikkal meleggé te- 
szik a szobát. - 

A tisztaság s a halk, nyugodt szinck 
otthona ez a kiállitás, amely már eddig 
is rengeteg látogatót örvendeztetett meg 
és ejtett csodálatba. 

A kézimunkákat az áldozatkész evan- 
gélikus magyar asszonyok és leányok sze- 
retetadományként ajánlották fel a kiál- 
litásnak, amelynek tiszta basznát a beteg 
és szegény magyar gyerekek meggyógyi- 
tására és felruházására forditják. 
A kiállitás novemBer 10-ig van nyitva. 

A rendezők ezuton kérik fel szeretettel 
az érdeklődő közönséget, hogy látogassák 
meg őket és járuljanak krajcárjaikkal a 
szegény gyerekek telének megkönnyité- 
séhez. 

Ertesités 

A brassói református egyházközség presbi- 
teriumának, képviselőtestületének és a férti- 
szövetségnek elnöksége szomoru szivvel tu- 
datja, hogy Benkő Mózes atyánkfia, aki a 
derestyeiuti református kistemplom épitésénél 
s minden ottani egyházi munkánál tevékeny 
tészt vett, folyó hó 29-én hosszu, nehéz szen- 
vedés után meghalt. Temetése október 381-én 
délután 3 órakor lesz, kéri a fenti egybázi 
testületek elnöksége a tagokat, hogy e derék 
egyháztag temetésén megjelenni sziveskedje- 

iskolánál 
nek a Derestyei-ut 37. szám alatti 
és a közelében levő gyászháznál. 

52 éves vagyok, 

42 -nek látszom, 

32.nek érzem magam ! 

mert télen-nyáron, fagyban-sárban, a nap minden órájában Dánér cipőt hordok. Készen és mérték után is a legtökéletesebb kivitelben és a legiobb anyagból kapható Brassó- 
an, Lensor 26 szám alatt Dánér 

lajos cipőüzemében. A Központi Hi- 
teliroda tagja 



10. oldal 

Tomcsa Sándor riportja : 

Az őszi Nap a bal ablakon keresztül 

nagy fényes és meleg kockát helyezett a 

szoba perzsaszőnyegére. Ebben a kocká- 

ban ült az ügyvéd. Háttal ült az ablak- 

nak egy alacsony támláju karosszékben, 

süttette magát a Nappal. Az ablakfának 

árnyéka mint pontos kereszt vetődött 

hátára, de ez inkább véletlen volt, mint 

szimbolum. Egy könyvből olvasott, friss, 

festékszagu könyvből, melynek lapjai 

még merevek voltak és élesek. Óvatosan 

forgatott s mikor felvágatlan részekhez 

ért, ezt staniclivé nyomta s ennek nyi- 

ásán keresztül folytatta az olvasást. A 

zacskó nyilását a szeméhez emelte s ugy 

nézett bele - egyiket behunyva - mint 

valami látcsőbe. AÁz olvasásnak ez a mód- 

ja kétségtelenül nehéz volt és kinos, de 

a könyvkereskedésben levő kisasszony 

- ki titokban adta oda neki a könyvet 

- aggódva könyörgött: „..de doktor ur 

az Istenért, nehogy felvágjal!" 

Hát csak igy kinlódott az ügyvéd és ez 

gyerekes és kétségbeejtő, bájos és szo- 

moru látvány lehetett annak a légynek, 

mely a napsütésből megfiatalodva, most 

ott röpködött a doktor ur őszülő halán- 

léka körül. De a légy örült is ennek a 

gukerezésnek, mert ilyenkor nyugodtan 

sétálgatott az ügyvéd jószagu haján, 

bár azt a rózsaszinü részt a haj és az 

izetlen gallér közt továbbra is gondosan 

elkerülte, mert e téren szomoru tapasz- 
talatai voltak. 
Az ügyvéd a könyvet olykor-olykor 

fáradtan az ölébe ejtette, meredt nyakát 

megmozgatta, majd elszántan a könyv 

borítéklapjára pillantott, melynek bal 

felső sarkára ez volt ceruzával rátfir- 

kantva: Lej 62. Aztán mégis megint 

csak kezdte a látcsövezést. Bizonyára ér- 

dekes könyv lehetett, sajnos, kicsit vas- 

tag. A fene egye meg, hogy hatvankettő- 

ért milyen fokos könyveket adnak... 

Azért mohón olvasott tovább. 

A szoba berendezése gazdag volt, mü- 

vészi és izléses, bár hiányzott az a puha- 

ság, amit egy asszony varázsol a lakásba. 

Az ügyvéd agglegény volt. Abban az 

időben, mikor még probléma volt a nőt- 

lenség, ha kérdezték, hogy miért nem 

házasodik, ezekkel az egyszerü, őszinte 

szavakkal válaszolt: Megunnám őnagy- 

ságát. 
A szoba tele volt képpel, szőnyeggel, 

könyvvel, antikvitással, talán kicsit zsu- 

foltan is. Itt terjeszkedésre számitottak. 

Egy fekete szekrény tetejére zölddel bé- 

nézik kegyeletes szemekkel, mint amik- 

és érző hölgyet. Istenenm, mennyi aggo- 

Uriemberek 
lelt teritő volt feldobva, a sarokba ké- 
pek támasztva. Most azonban 
egészben valami muzeum- 
szerü. Nem érzett ki a dolgokból az élet- 

nek az a melege, amit a hozzuk dörgö- 
lődő, velük törődő ember kölcsönöz ne- 

volt az 
sőt kripta- 

kik. Ezeket a dolgokat most már csak 

ből már elszállt a lélek. ; 
A szoba ajtaja nyitva volt, azon ke- 

resztül az irodába lehetett látni, mely- 

nek barna tónusát egy kiváncsi napsu- 
gár-nyaláb osztotta ketté, pontosan a 

naptárra tüzve, mely a tiz nappal előbbi 

időt mutatta. A nagy, tömzsi, 15-ös szám 
alatt pedig, ha az ember egy kicsit utá- 

na nyomozott, ez állott piros ceruzával: 

Ma lépek ki. Szabó Gizi. Ez részben 
naivság volt, részben emlék. Mint azok 

a faragások is, melyekkel a jelölt urak 

cifrázták ki az asztalok székét. Most már 

csak a laragások maradtak és a piros 

fehrat és az ügyvéd nr, aki most oilvas 

s aki ha olvan merész, meggondolatlan és 

becstelen lenne, hogy ielvágná azt a hat- 

vankétlejes könyvet, egy könyvkereske- 
désből bizonyára kirugnának egy finom 

dalommal is van tele ez a világ! Hogy egy 

ügyvéd megszegi a szavát és a papirvá- 

gó után nyul..! 
Kint egy lap cimét üvöltözték a rik- 

kancsok, dél felé járt az idő. 
Kopogtak. 

Tessék! - kiáltotta az ügyvéd és 

csodálkozott, hisz tegnap a végrehajtó 

egyheti haladékot adott. 
Áz ajtóban egy magas ur jelent meg, 

körülbelül egykoru az ügyvéddel, puha, 

nemtörődöm elegánciával öltözve, meg- 
hajlásában otthoniasság, fesztelenség, 
vidámság és a tehetség nyugodtsága volt. 

X ügyvéd urhoz van szerencsém? - 

kérdezte kalapjával kis mozdulatot té- 
ve. i 

e. 

Én vagyok - állott fel az ügyvéd. 
Y festőmüvész. 

A Örülök, miben állhatok rendelkezé- 

sére? 
A két uriember leült szemben egymás- 

sal. 
A légy egyikről a másikra szállt, kős- 

tolgatta őket, aztán mégis az ügyvé 

mellett döntött. Bizonyára már meg- 

szokta. Aztán, ami egy légynek még hát- 

ra van november felé?.. ; 

A két ur azzal a könnyedséggel ült a 

.. 

fotöjben, mely a születés, tehetség és 

...m. 

ETÉSEK 
E ó 4 let vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 

n. s raé négvuszeri teladásánál 250jo engedmény. A hirdet
ési dijak 

Támpéldányt nem adunk. 
azon szövegü hirdetés 

dők. 

Vétel-eladás asmib 

Jóforgalmu üzlet, italmérés- 

sel, lakással együtt átvehető. 

esetleg eltört irógépet 

veészek. Habicher lakatosmes- 

ter, Weiss Mihály-utca 19. 
1 

10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
előre fizeten- 

üzemképtelen, ! e een Könyvek 
A HAZICUKRASZAI KEZI- 

KÖNYVE, Krbekné kitünő 
3438 munkája alapján a legegysze- 

Cim 13424. szám alatt a bras- 

sói kiadóban. 
KERESEK 

e 
Jutányosan eladó 3 vagon füzőgépet. 

SZENA. Özv. Koncz Árminné, gyártmány 

Odorheiu. 13410 

Veszek Albina Bank betét- 

egy jókarban levő könyvkötő 

„Sürgős" jeligére a Brassói La- 

pok kiadóhivatalába kérek. 

rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

HASZNOS TUDNIVALOK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 

MEGVEÉTELRE 

Árajánlatokat 
megjelölésével 

könyvet. Cim: Nedelcovici, 

Brassó, Cartea Románeascá. 

Keresek egy prima sport- 

fényképező gépet. Cim a ki- 

könyvet foglal á magában. 

gy-egy ötet ára 20 lej. 

Vegyes Konyhakertészet, Gombater 

Delwig A. 

mesztés otthon, Kis Természet- 
buvár, Aguarium-terrarium, asszony ífrancia 
Kis ásványhatározó Növény 

adóhivatalban. 13450 órákat ad anyanyelvén. Be megfigyelések. Növénykisérle- 

Veszünk jókarban levő uj vált módszer. Mérsékelt dija- tek, ibérletek egy gseré En- 

Ford, vagy Öhevrolet teherau- Zás. Brassó, Várutca 38. vénnyel, áÁllatmegfigyelések, 

tót. Bamutatni Brassó, Szent- 18454 Házi állatsereglet, Méhészke- 

az éytte dés, Kis ötvös, Kis vegyesz, 

péteriut 115. Készpénzfize- mmzzzmmesmmmam idám büvészet Játékezerké- 
tésért. 18461 szités, Művirágkészités, Külön- 

Brassótól Váradiu böző csipkelajták, Kosárfonás, 
Eladó jutányosan Ikafalván 

Háromszék) Mátis CGerőnél 
saját termésü 60 hektó kükül- 
lőmenti elsőrangu bor. 183462 

UJ TIPUSU 4 hengeres „Fe- 

orsovától Szivetig 

terjed a hir, ha azt a 

Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
táljunk, Matematikai kisérle- 
tek, Bélyeggyüjtés. Magyar bé- 
lyegek katalógusa, Régipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
Á' mikroszkópium csodás vilá- 

deral' alvázak (saszék) raktá- 
ron. Csereüzleteket is csiná- 

Brassói lanokban 
ga. Vidéki rendeléseknél kér- 

jük a pénzt bélvyegekben elő- 

lok. P. Rosenbaum, Reghin 
13419 / 

apróhirdetéskén! közli. 
.... 

re beküldeni plusz 10 lejt por- 

tóköltségre. Brassói Lapok 

és örültek, mikor 

megszokás keveredéséből fakad. 
Kezdetben Zweig egy könyvéről e- 

szélgettek, majd Shaw egvyéniségéről. 

Utazásokról. Gondolkoztak azon, ogy 

Bécsből mikor indul vonat Trieszt felé 
egy közös ismerősükre 

bukkantak valahol a fjordok körül. Szál- 

lodákat kritizáltak, kilátásokat emleget- 
tek, szinházak intimitásairól beszélget- 

tek. És a festészetről persze. 

Volna egy pár képem - mondta vé- 
gül a festő - rákentem egy olasz utam 

minden lázát. - Aztán gyerekes nyilt 

sággal az ügyvéd szemébe nézett: - Fer- 

sze, most eladni nem lehet őket... Gon- 

doltam, kisorsolom. 

Az ügyvéd megsimogatta állát: 

- Fáradságos az - mondta aztán mo- 

solyogva. 

-Müvészet - javitotta ki a festő és 

ő is finoman mosolyogott. - Igazán csak 
kivételesekhez megyek, akik még meg 
tudják érteni és érezni azt az értéket és 
gyönyörüséget, ami a müvészetben van. 

Délre kezdtek harangozni. 

Az ügyvéd komolyan bólintott. 

- Egy ilyen szám ötven lej - nyult 

zsebe felé, a müvész a blokk után. 

- hbh, kérem, feltétlen - hajlott meg 

székében az ügyvéd, aztán picit össze- 

huzta szemeit - majd este találkoz-ak a 

klubban, bizonyára ott lesz a müvész ur 

Kint még mindig harangoztax. 
A festő körmeit nézegette: 

Estére más programom lenne.. 

Az ügyvéd közbevágott: 

- Akkor holnap, én sem valószinü, 

hogy felmegyek, most jut eszembe.. 

És babrálni kezdett a cipőjénél, mert 
érezte, hogy elpirul. 
Kint hivóan, eürgetően harangoztak. 

simogatta, majd felkapta fejét: 

- Ügyvéd nur, ön bizonyára nem fogja 
kutatni az okát, ha arra kérem, 
téznők el most ezt az ügyet.. 
- Kérem, - mondta az ügyvéd, tár- 

cája után nyult és az asztalra kiszámolt 

ötven lejt. 
Melyik számot parancsolja? - nyi- 

totta szét blokkját a müvész. 

- Talán huzzunk, bizzuk a sorsra - 
mondta az ügyvéd Vönnyedén. 

FEKETE 
to 

KOLOSTOR 
c. regénye a könyvnap alkalmából uj, ol- 

csó kiadásban jelent meg. Egész vászon- 

kötésben ára 90.- Lei, utánvéttel 115.- 

Lei Kapható a Brassói Lapok könyvosz- 

tályában, Brassó, Kapu-utca 56-58. sz. 

A tudás hatalom 
Értékes könyvek szülők, pedagógusok, 

lők számára: 

A gyermek szervezete, életmüködései, táplá- 

lása, gondozása, gyakori betegségei és ápo- 

lása. Irta: Dr. Őrosz D., szines ill. gazdagon 

ellátva, 232 oldal, ára Lei 180.- 

A gyermekek erkölcsi hibái és erkölcsi beteg- 
ségei. Irta: Dr. Kármán E. 8835 oldal, 

ára tLei 120- 

Csecsemőtáplálás és táplálkozási zavarok. Ir- 

ta: Dr. Kármán S., 176 oldal, ára Lei 102.- 

neve- 

Az ideges gyermek. Irta: Dr. E. Wexberg, 

ára Lei 75- 

Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak. Irta: Dr. 

Földes L., gazdagon ill., ára Lei 90.- 
Üzenet az anyáknak. Irta: W. Stekel. I. rész: 

rig), ára Lei 78.- 
II. rész: Óvodáskor és az első iskolaévek 
ára Lei 108.- 

III. rész: Serdülőkor és az érettség kora 
ála Lei 114- 

Kapható: ' 

A müvész előrehajolt, az asztalteritőt 

hogy in- 

Kisgyermekkor (csecsemőkortól kétéves ko- 

1932. november 1. 

Éppen akkor ért véget a déli haran, 

szó.. e- 

Félőra 
koztak. 
A festő már a levesét kanalazta. Mi 

régi ismerősök üdvözölték egymást. t 

ügyvéd engedelmet kért, hogy helye 

foglalhasson a müvész asztalánál. 
A my 

vész ezt kitüntetésnek tartotta. 
7 

A pincér várta a rendelést. 

- Na, - mondta a müvész és az étlap 

után nyult - lássuk csak.. hozzon ke. 

rem.. hozzon egy adag pulykát és valam; 
savanykás kompótott 

Most az ügyvéd is végzett a levessel 

- És a doktor ur? - fordult a pincé, 

az ügyvédhez, aztán bizalmasan köze. 

lebb hajolt - van finom, friss halunk,, 

multkor tetszett emliteni... 
- Nem - vágta el az ügyvéd - ma eg 

kis sóbanfőttet ennék, tormaszósszal, má 

rés spórolok rá - és csettintett a nyelvé 

vel. 

mulva egy étteremben talál 

- Igenis kérem - lendült el a pincé 

az asztaltól, de a müvész visszaintette: 

- Halló, nézze, én is olyan gusztusi 

kaptam arra a.. arra a sóbanfőttre, hogy 

hozzon nekem is azt... 

A pincér távozott, ez a két uriembe 
edig közelebb hajolt egymáshoz és Ral 

fael szin-poéziséről kezdett beszélgetni, 

Már csak 100 lejhe 
KERUÜL AZ ALÁBBI TIZ REGÉNI: 

1. Csermely Gyula: Napkeleti Kaleidoszkon 
2. K. Zathureczky B.: Simonyi Obesterné.é 

s. Az Embergyülölő 

4. Kellermann: Schwedenklee utolsó szerelme 
5. Forró Pál: A megölt szerelem. 

6. Maurice Leblanc: Az uri betörő, 
7. . A négy vörös gyémáit 
8. A keleti titok. 

Nyolcat üt az óra. 
földalatti város. . 
Összesen 1646 oldal 

A pénz előzetes beküldésével portőmentese 
szállitja a 

Brassói la 

. 
10. Folcy: A 

" 

" 

nok Könyvesziályi 

dern szabásraizot, szép női ru 

hák és kabátok összeállitását és töké- 

letes elsajátitását tanitom. 

Nappali tanfolyamok. - Jelentkezés bár- 

mikor. - Szabásminták mérték szerint és 

divatlap rendelésre. 

Eisenburger Olga 

Beassó, Romántemplom-utca 9a 

Visszaérkeztem Budapestről és a mo- 

í 
1 

Mocsis Isívánné 
szül lázár Zsuzsa 

L hó 29-én d. e. 10 őrakor 

hosszas szenvedés után meghalt 

Temetése f. hó 31.én délután 

1/23 órakor lesz a Romántem- 

plom-u. 18 sz. alatti gyászházból 

a bolonyai róm. kath. temetőbe. 

Brassó, 1933. okt. 30. 

A gyászoló csalát. 

Megtőrt szivvel, de a gondviselő 

Iseten végzésében megnyugodva je 

lentjük, hogy a felejthetetlen jó féri 

agpa, testvér, rokon és barát 

Benkő Mózes 
volt MÁV. vasutas 

életének 69-ik, boldog házasságának 

46-ik évében hosszas szenvedés után 

E hó 29-én reggel 8 órakor vissza 
adta lelkét Teremtőjének. 
Élete példaadó volt számunkr 

Emléke legyen mindőrökre áldott 
nyugalma csendes. 

Földi maradványait f hó 31-é 
kedden d u. 1/2 4 órakor helyezzők 
örök nyugalomra a Derestyei-ut 28s7 

alatti gyászházból az ev. ref. teme 

tőbe 

Brassó, 1933 okt. 29. 

A gyászoló csalát 

Könvyvosztálya. Brassói lanok Könyvosztálvában í 
í 

heelelősszerkesztős Kocsia Béla Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos; Lap- és 

.
.
.
.
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